

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.148

SANTANDER, MIERCOLES 27 MARZO DE 1935

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

«AVERIGUELO VARGAS»

La frase ha sido atribuida al ex ministro Casares Quiroga, encartado en el libro de armas. «No admito cargos ni cargos», diz que hubo de decir, añadiendo: «¿Qué hice? ¿Averiguelo Vargas!»

He aquí por dónde uno de los mejores colaboradores de un Gobierno que fué contra todo lo español y en contra de la unidad patria conseguida por los Reyes Católicos, apela ahora a una frase proverbial muy usada en los tiempos de aquellos monarcas, cuando alguna cosa era muy difícil de averiguar. Porque, al decir de muchos autores, Francisco de Vargas, del Consejo de Castilla, era hombre tan activo como diligente y servicial, razón por la que se le encargaban las cosas más difíciles de averiguar.

Por ello, don Fernando le nombró su secretario; y es fácil encontrar en algunos documentos y memoriales de aquella época, y escrito de mano del rey, la consabida frase de averiguelo Vargas.

No es del caso poner de manifiesto si tan diligente secretario averiguó muchas cosas o no; pero lo que indudablemente es cierto, de actualidad y público y notorio es que el Vargas moderno a que invocó Casares Quiroga ha averiguado lo que tanto empeño tenía en tener oculto.

LAS CONVERSACIONES ANGLÓ-ALÉMANAS : : : ALEMANAS : : :

Bajo excelentes auspicios han comenzado las conversaciones angloalemanas, cuyos resultados beneficiosos para la paz están garantidos por la fina perspicacia diplomática de los ingleses y el propósito de Hitler de conservar el equilibrio europeo, disponiendo Alemania de su política exterior, sin mendigar concesiones.

Nadie piensa, han dicho los negociadores británicos, en declarar la guerra a Alemania para impedir que se rearme; de lo que se trata, aseveran las informaciones, es de lograr que Alemania participe en el concierto de las potencias para asegurar la paz. El retorno del Reich a la Sociedad de Naciones ha de merecer, continúan diciendo, la máxima atención de Inglaterra.

Alemania—ha dicho, por su parte, Hitler—confirma más cada vez sus intenciones pacíficas y está dispuesta a concertar un convenio sobre limitación de armamentos, basado en la igualdad de derechos y seguridad garantizada para todos. No puede haber, dicen algunos rotativos ingleses, sistema colectivo para Europa sin Alemania con su posición central, su numerosa población y su fuerza militar potencial.

A reforzar esa seguridad colectiva tienden ahora los esfuerzos de los negociadores, buscando los obligados puntos de coincidencia. De desear es que las gestiones se vean coronadas por el éxito y que el respeto a la soberanía de los Estados y mutua transigencia den a Europa y, por ende, al mundo largos días de paz. Así sea.

LOS ESTADOS SE DEFIENDEN

Los constantes atentados que en todos los lugares de la tierra viene sufriendo el principio de autoridad y los reiterados ataques que van haciendo insuficientes los usuales preceptos jurídicos, cuyo fondo humanizado de nada ha servido ante las desatadas furias del mal incapaz de razonar, han sido causa del restablecimiento de las penas severísimas que gobernantes y legisladores habían apartado de los códigos.

Poco a poco la hombría de bien, aterrada por los estragos que está causando a la sociedad organizada una libertad, que por mal entendida ha degenerado en libertinaje, ha ido congraciándose con ciertas penalidades en las que hoy día la desaparecida ejemplaridad del castigo. Mueve a estas consideraciones el establecimiento de la pena de muerte acordada por el Parlamento francés, vienen a cuento ante la energía con que los Gobiernos tienen que usar de tan terrible ejemplaridad, empezando por el Gobierno de Moscú y terminando por el búlgaro que recientemente ha ejecutado a dos comunistas, y las grías el deseo que al señor Lerroux han expuesto los jefes de minoría que con él colaboran, deseo de que en el cumplimiento de las sentencias no haya desigualdades injustas con perjuicio de los revolucionarios más modestos. Lo que tanto equivale a pedir pura y simplemente Justicia. O lo que es lo mismo, lo que se da a cada uno lo que es suyo, de manera firme, inalterable, arraigada, constante y perpetua.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

DE UN INCENDIO EN LA CARCEL DE SANTOÑA

LOS PRESOS, A SANTANDER. La autoridad gubernativa hizo presente en la tarde de ayer a los representantes de la Prensa que se había comunicado a la Dirección general de Prisiones el incendio ocurrido de madrugada en la cárcel de Santoña, habiéndose convenido el traslado de los presos a Santander.

Con relación a este asunto, dice nuestro corresponsal en la preciosa villa:

«El incendio ocurrido en la cárcel (hoy, depósito municipal) carece de importancia mayor. Fué sofocado en breve tiempo. Comenzó en la cocina del piso primero, destruyendo parte del cielo raso y la escalera de subida al desván. Por haber precisión de romper algunas puertas, los presos fueron

trasladados a la planta baja de la casa-Ayuntamiento. Los detenidos son cuatro: tres, políticos, y uno de régimen común.»

LAS VISITAS DE AYER

Entre las recibidas ayer por el señor Sánchez Campomanes figuraron las del alcalde; concejales del Ayuntamiento de Marina de Cudeyo y representantes de la Federación Patronal, Liga de Contribuyentes y Círculo Mercantil; una Comisión municipal y don Enrique Mowinkel.

ASUNTOS TRATADOS

El alcalde y concejales del Municipio de Marina de Cudeyo visitaron al gobernador para presentarle el proyecto y planos de un camino vecinal que unirá dos ayuntamientos, y cuya obra está presupuestada en unas 35.000 pesetas.

El señor Sánchez Campomanes dijo a sus visitantes que le remitan copias del proyecto referido y de los planos, para enviarlos inmediatamente, con su informe favorable, al señor ministro del Trabajo.

—Los representantes de la Federación Patronal, Liga de Contribuyentes y Círculo Mercantil hablaron con la autoridad civil de algunos extremos relacionados con la detención y libertad del propietario de la tienda «El Golpe», don Faustino García Monco, en cuya casa se cometió un atraco por varios miles de pesetas.

—La Comisión municipal trató de cuestiones de carácter administrativo.

—Don Enrique Mowinkel habló de un proyecto de carreteras, por Obras públicas, en la «Costa Azul», y cuyo presupuesto asciende a 600.000 pesetas.

DE VUELTA A MADRID

El gobernador se despidió de los periodistas, diciéndoles que no tenía más noticias para facilitarles y que el subsecretario de Justicia, señor Ceballos Botín, y el delegado del Consejo Superior de Protección de Menores, don Marcelino Valentín Gamazo, habían regresado por la mañana a Madrid.

¡ATENCIÓN!

«NUEVO ALBUM DE «LA VOZ DE CANTABRIA»

Otra colección de estampas que se nombrará DE LA CULTURA ESPAÑOLA

Va a aparecer de un día a otro entre las hojas de «LA VOZ DE CANTABRIA»

NIÑOS Y GRANDES.

¡ATENCIÓN!

CUMPLAMOS CON NUESTRO DEBER

EL SINDICATO MONTAÑÉS DE INICIATIVAS PARA FOMENTO DEL TURISMO

Es un grave error suponer que la intensa labor que tiene a su cargo el Sindicato Montañés de Inicativas para el Fomento del Turismo pueda tener resultado eficaz y positivo para el comercio y la industria montañesa sin algún sacrificio moral y económico por parte de ambos.

¿Interesa el veraneo? Esta pregunta se hizo en una reunión a la que asistieron menos representaciones de las que se habían citado, pero que fueron, no obstante, lo suficiente numerosas para que todos considerasen este aspecto de la vida santanderina de extraordinaria importancia para la prosperidad de la provincia, imponiéndose cuantos sacrificios fueren precisos para encauzar y sostener la corriente turística como una de las más necesarias fuentes de riqueza.

En aquella reunión del Palacio municipal, celebrada en diciembre, todos los representantes, empezando por la Cámara de Comercio y terminando por el gremio comercial e industrial más modesto, manifestaron su conformidad, reconocieron como necesidad esencial acrecentar el veraneo y el turismo, cuyos beneficios alcanzan a todos, y unánimemente se ofreció la colaboración económica de las entidades, organismos y colectividades y hasta se consideró un deber contar también con el concurso de los montañeses que, ajenos a estas manifestaciones del trabajo, que son las que pueden obtener y de hecho obtienen una participación directa de estos beneficios, sienten el orgullo de cooperar con su ayuda económica al progreso y prestigio de la Montaña.

De acuerdo con las ideas y sentimientos allí expuestos, se constituyó el Sindicato Montañés de Inicativas, y desde aquel momento no ha dejado de actuar intensamente para realizar su cometido, estando en constan-

te relación con el público por medio de la Prensa y de la «radio», informándole de la labor que realiza cerca de las Compañías de navegación para que envíen a Santander sus buques con turistas; con entidades culturales nacionales y extranjeras, para que sea Santander o algún pueblo de la provincia su lugar de vacaciones de verano; con la organización de fiestas, excursiones, amplio archivo de referencias de hoteles, fondas, habitaciones con derecho a cocina para el veraneo de familias modestas y otros muchos servicios de orden veraniego y turístico.

Toda esta gestión tiene que ser sobradamente conocida por aquellos que más obligados moral y materialmente están a cooperar a la intensificación de esta campaña, y no se explica que existan comerciantes e industriales, en primer término, y algunas colectividades, por otro lado, que no respondan con el mayor interés y entusiasmo a las frecuentes llamadas que el Sindicato les hace.

El Sindicato quisiera poder visitar uno por uno a todos los vecinos de la capital, y de manera muy particular a los comerciantes e industriales, para hacerles comprender la necesidad del esfuerzo colectivo; pero esto no es posible porque los componentes del mismo son hijos del trabajo y tienen sus obligaciones que atender. No pide grandes sacrificios este organismo, donde todas las entidades económicas, artísticas y culturales están representadas; no se le oculta que la situación no es muy oportuna, ni los negocios tan satisfactorios para reclamar una cooperación espléndida; pero sí entiende que a los gastos generales se puede y se debe añadir uno más, que será colocado a crecido interés.

Necesita el Sindicato encauzar, aumentar y consolidar las fuentes del

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

EL SEÑOR
DON JOSE COBO OBREGON
(INSPECTOR MUNICIPAL DE SANIDAD)
Falleció en Puente Viego el día 16 de marzo de 1935
A LOS 42 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su esposa doña Micaela Sañudo González; hijas Carmen, Josefina y Micaela; hermanos Inés, Manuel y Fernando; hermanas políticas María de los Angeles Luero Mazariegos y Adolfin Sañudo González (viuda de Mesones); padre político don José Sañudo San Román; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que se verificará HOY, día 27, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria el Cementerio del Arena de Penagos, y a los funerales que se celebrarán el día 29, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Puente Viego, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Puente, Viego, 27 de marzo de 1935.

OPINIONES

CON LAS ARMAS EN ALTO

El momento actual ofrece emociones de un dramatismo sin precedente. Es verdad que la vida presenta dificultades y depara amarguras, pero en cambio, el anhelo del mañana está a presión en todo instante y esto basta para compensar todas las penalidades. Vivir en estos tiempos tiene el encanto de vivir una juventud eterna. Lo que caracteriza a la juventud es vivir el futuro. La vejez empieza donde termina la esperanza y entra en juego el recuerdo. Hoy se vive con el pensamiento fijo en el futuro, en un estado pasional, algo así como el enamorado que en guarda celosa quiere acelerar el curso del tiempo, atropellando el presente y borrando el pasado. Lo que fue y o que es no interesa. La emoción está en lo que llega y todo envejece, se olvida y disminuye con la rapidez del rayo. Por algo es éste el siglo de la electricidad y del cinematógrafo.

En la pantalla aparece una Europa inquieta, apasionada y dispuesta para lanzarse a una lucha sin precedentes. La mayoría de las gentes no se han percatado todavía del peligro que nos

amenaza. Tienen ojos y no ven. Pero el lenguaje de las Cancillerías, las notas de las Embajadas y los preparativos bélicos, anuncian la proximidad, tal vez la inminencia, de una nueva guerra. Se intensifica la fabricación de armamentos, se concentran fuerzas en las fronteras, se aumenta el contingente armado en todos los pueblos. ¿Para qué? Para imponer la paz con la exhibición de la fuerza. Para demostrar que cada pueblo tiene más confianza en el poder de sus ejércitos que en la habilidad de sus diplomáticos y en la justicia de su causa.

Veinte años de propaganda pacifista, en la que todos pusimos nuestras manos, han quedado anulados en el curso de unos días, y los hijos de los muertos, esta juventud engendrada en horas de furor, lleva en el espíritu un germen de lucha y revancha que la hará temible en el campo de batalla. Los muertos mandan.

En esos veinte años de propaganda pacifista, ni un solo instante se apagó la antorcha encendida sobre la tumba del soldado desconocido y los millares desfilaron siempre al frente de los ejércitos y ocuparon puesto preferente en todas las paradas. Era el anuncio de la guerra y ésta llega en marcha rápida y volumen aterrador.

Nosotros, como siempre, llevamos la hora atrasada. Estamos todavía discutiendo y luchando sobre cuestiones de organización política y social. Todos los pueblos de Europa que han pasado por una revolución, han salido de ella sacrificando normas y doctrinas que fueron guía en el pasado y han creado un ideal nacional para el futuro, dando a los Estados una organización y una disciplina de hierro, como medio utilizable para que el ideal sea conquistado.

La revolución española no ha llegado a tanto. Fue una revolución calcada en el molde de las múltiples revoluciones del siglo XIX, revolución política cuyos gestores y representantes se conformaron con dar a luz una nueva Constitución, hecha de retazos e inspirada en ideas que están en desuso. Mientras los demás pueblos aspiraban a ser los más fuertes y más disciplinados, nosotros nos conformábamos con «parecer» los más liberales, como si el liberalismo no hubiese entrado ya en la vía muerta de los Estados modernos.

Cuando los demás pueblos disciplinaban la vida civil, nosotros amputábamos el ejército y declarábamos solemnemente ser un pueblo de trabajadores que renunciaba a la guerra. Así estamos en estos momentos en que Europa se levanta en pie de guerra. Si ésta llega ¿qué situación ha de ser la nuestra? La neutralidad, dirá la mayoría de los españoles; pero no olvidemos que la neutralidad puede ser una postura digna y puede ser también una vileza. La neutralidad sea como sea, no como deba de ser, puede aceptarse y para esto necesitaríamos ser un pueblo fuerte en lo militar y un pueblo disciplinado y unido en lo civil. Necesitaríamos un ideal nacional y una coordinación de fuerzas para llegar a él.

Nada de esto tenemos. El ideal de los españoles ante un conflicto europeo, sería el que los hechos y las consecuencias siguiesen el curso que en el pasado siguieron. El español mira primero y con mayor interés la sección financiera de la Prensa, que la información internacional. En el fondo, hay mucha gente deseando que la guerra sea un hecho. Europa en guerra—dicen—, suben las navieras, se ponen en marcha todas nuestras fábricas, se venden a mayor precio los productos del suelo, España volverá a ser el país de la abundancia. Y España en esta forma de razón demuestra ser un pueblo de negociantes y judíos, no un pueblo previsor y mucho menos un pueblo que rinde culto a su tradición. Nuestros soldados iban a Italia y a Flandes, hambrientos y descalzos.

En España había entonces un ideal, que hoy nos parecerá todo lo bárbaro y disparatado que queramos, pero que en aquellos días sirvió para darnos un poder y una gloria que no supimos conservar ni podremos jamás reconquistar.

Volver la espalda o elevar los hombros ante lo que en Europa ocurre, no puede ser un ideal. Queramos o no, tenemos una frontera y tenemos un mar que nos unen a Europa. Nada de cuanto en ésta ocurra puede sernos indiferente. ¿Quién podrá hoy asegurar que si el conflicto europeo estalla nosotros no tendremos que intervenir en defensa de nuestra independencia o en reparación de nuestro honor?

Si todo esto se puede sacrificar en gracia de un mayor rendimiento en los negocios y una más alta cotización en los valores, entonces, no es sólo a la guerra a lo que debemos renunciar; renunciemos también a nuestra vida de pueblo libre y a nuestra categoría de nación civilizada, digna y consciente de sus valores históricos.

La rehabilitación y defensa de estos valores, es el ideal a crear y él ha de ser el aglutinante de todas nuestras fuerzas hoy empleadas en odiosos y combativos, sin tiempo para meditar, en que posiblemente está llegando la hora en que tendremos que emplearlas en empresas de más altos vuelos.

TEOFASTRO

veraneo y del turismo; propagar la belleza de las playas y del campo montañés, como las manifestaciones de arte e historia que tanto abundan en la provincia, y para ello precisa la colaboración de todos.

¿Le interesa a usted que el veraneo se fomente, y que la vida turística tenga en la Montaña más firme y permanente propaganda?

Pues ayude a la prosperidad de estas fuentes de riqueza y de prestigio enviando sin demora su adhesión al Quiloso de Turismo de los jardines de la avenida de Galán y Hernández.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se encuentra restablecido de su indisposición don José Rugama.
—Se encuentra en San Sebastián don Luis María de Zunzunegui.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

—Regresó de Madrid don Gabriel S. Sarachaga.
—Ha regresado de París la señorita Filo Vaquero.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

MARIA LISARDA COLISEUM. Gran Compañía de Opereta y Zarzuela.

Ayer hizo su debut en el escenario del María Lisarda la Gran Compañía de Opereta y Zarzuela Romero-Fernández Shaw, titular del Teatro de la Zarzuela, de Madrid, con el estreno de «La casa de las tres muchachas», linda adaptación de Góngora y Telleche, música de Schubert, adaptada por el maestro Sorozábal.

«La casa de las tres muchachas», preciosa colección de estampas románticas en una unidad de acción que son los amores de Franz Schubert con la gentil Teresa Queler, la enamorada a quien la timidez del músico genial aleja de su lado, han sido llevadas a las tablas con un depurado criterio artístico que subraya con gran fortuna una partitura entresacada de las composiciones más notables de Schubert.

Si a esto unimos la precisa presentación y vestuario y la inteligente labor de la Compañía de Romero y Fernández Shaw, en especial la de la triple Conchita Bañuls y el tenor Pedro Terol, que dijeron sus partituras con gran entonación y brío, el actor cómico Anselmo Fernández y los bailarines Steffi Hoefle, tendremos explicado el éxito conseguido ayer por la obra y los artistas. «La casa de las tres muchachas», dentro de las posibilidades que permite el teatro en obras de facetas tan múltiples como la vida de Schubert, es efectivamente una excelente comedia lírica.

ATENEO POPULAR

SECCION DE LITERATURA

Para el viernes día 29 del corriente, esta Sección ha organizado una charla sobre el Romancero español, a cargo de su presidente, don Casimiro Diego Vial, en colaboración con el señor Hormaachea. Dicha charla comenzará a las ocho de la noche.

En la primera semana del mes que viene, esta Sección celebrará el VII centenario del célebre médico y filósofo cordobés Maimónides con una conferencia sobre el mismo.

comentarios del día UNA NOTA DEL PATRONATO DEL MUSEO GALDOSIANO

Nuevamente se pone de actualidad el tema, la Prensa de estos días es la que ha vuelto a colocar sobre el tapete el Viejo pleito Santander...

En la «Gaceta» del 5 de mayo de 1934 apareció un decreto, fechado en el mismo mes, en el que se nombraba un Patronato que había de encargarse...

Los miembros que debían componer este Patronato eran los siguientes: don Enrique Sánchez Reyes, director de la Biblioteca de Menéndez Pelayo...

«El Ayuntamiento y la Diputación de Santander propondrá al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes los nombres de sus representantes en el Patronato, según se consigna en el mismo artículo segundo de la ley.»

Creemos que ninguno de ellos, y desde luego ninguno de los tres que firmamos el presente escrito, hemos recibido nombramiento directo del ministerio de Instrucción Pública, trámite si no indispensable, si de uso corriente...

Pero no sólo es que a los señores que figuran en la «Gaceta» como miembros del Patronato de la Casa de Galdós no se les haya comunicado aún oficialmente su nombramiento, sino que no sabemos a estas fechas, ni oficial ni de modo extraoficial tampoco, que la Diputación y el Ayuntamiento de Santander hayan nombrado representantes para el mencionado Patronato.

Y con esto queremos contestar a un comentario de un periódico de la mañana en el que se afirma que el Patronato de la Casa de Galdós está muerto. No, ni ha muerto ni puede morir, sencillamente porque aún no ha nacido.

Aunque las cinco personas nombradas, connotando una ilegalidad evidente, nos hubiéramos reunido y constituido el Patronato sin los representantes de las Corporaciones locales, no hubiéramos podido actuar en modo alguno, ya que la gestión primera debiera ser de estipulaciones necesarias para la adquisición de la villa «San Quintín», y estas negociaciones las asumió directamente el ministerio de Instrucción Pública.

Uno de los miembros del Patronato en ciernes y firmante de esta nota, acompañó con don Miguel Artigas al señor Varces, hijo político de Galdós, en una visita que hizo poco después de apareado el decreto de nombramiento del Patronato, al entonces subsecretario de Instrucción Pública, señor Prieto Bancos. Allí hubo ya proposiciones, allí se trazaron normas de pago a los herederos de don Benito, allí se hicieron proyectos por los que todos manifestamos nuestra gratitud al señor subsecretario, estimulándole para ejecutarlos rápidamente; pero aún no sabemos que en la «Gaceta» apareciese resolución ninguna sobre todo ello, ni que se haya vuelto a dar un paso en las esferas oficiales.

Y ahí, en esas esferas oficiales es donde hay que instar y hacer fuerza; si las Corporaciones, las Sociedades culturales y los santanderinos influyentes desearan tener pronto el Museo Galdosiano, ya saben el camino. Los firmantes de esta nota están incondicionalmente a su lado. El Patronato de la Casa de Galdós, si algún día acaba de venir al mundo, después de tan largo período de gestación, sabrá cumplir diligentemente con su deber.

Por que esta nota no pierda actualidad no se ha enviado a Madrid para consultarla con los señores Salinas y Ortiz de la Torre, que sin duda estarían de acuerdo en todo con ella y no tendrían inconveniente en firmarla como nosotros lo hacemos.

Valentín Azpilicueta.—José María de Cossío.—Enrique Sánchez Reyes.

NUESTRO COMENTARIO

Es para LA VOZ DE CANTABRIA un gran honor que su comentario de ayer haya merecido la precedente respuesta del Patronato oficial de la Casa y Museo galdosianos. Nos sentimos satisfechos de que nuestras palabras hayan sido recogidas por los señores Azpilicueta, Sánchez Reyes y Cossío en el precedente escrito. El viene a poner en claro cuál es el estado de este asunto de nuestra constante preocupación, que ahora abre cauces a las satisfactorias soluciones.

Innecesario parece decir que en nuestra glosa de ayer no había el menor ánimo de censura para las dignas personas que componen el Patronato oficial. Pero si alguien hubiese extraído de aquel comentario un juicio desfavorable para ese Patronato, las claras explicaciones contenidas en su nota le desvirtuarían terminantemente.

Ahora bien; nosotros nos permitimos opinar que, puesto que ese Patronato existe, aunque sea sólo en la «Gaceta», a sus dignos miembros corresponde fijar su situación cerca del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes para que cuanto antes se le rodee del prestigio y autoridad necesarios para su eficaz actuación. Porque inhibirse sería tanto como dejar en el olvido algo que para Santander va siendo ya cuestión de honor.

Y dicho queda que LA VOZ DE CANTABRIA ofrece a los señores Sánchez Reyes, Cossío y Azpilicueta su incondicional servicio.

CRONICA DE SUCESOS

MORDEDURAS, ACCIDENTES DEL TRABAJO, AGRESIONES Y CAIDAS

DE UN BURRO Y DE UN PERRO

En la Clínica municipal de urgencia fueron asistidos ayer Angel Lavín Abascal, de nueve años, de Socabarga (Llano), y Fernando Setién García, de once, vecino de Sánchez de Porrúa, 231.

Presentaba el primero una herida contusa con desprendimiento de la primera falange del dedo índice de la mano izquierda, por mordedura de burro, y el segundo una herida erosiva en la pierna derecha, por mordedura de perro.

PERDIDA, el día 18, de un marcadón antiguo, desde el paseo de Pereda, Canalijas a Pérez Galdós. Se gratificará a quien le entregue en Muelle, 30, porteria.

LOS QUE TRABAJAN

A consecuencia de accidentes del trabajo fueron curados ayer en la Casa de Socorro Luis Junquera San Emeterio, de veintiocho años de edad, ebanista de oficio, y José Gutiérrez Cayón, de cuarenta y dos años, jornalero.

Presentaba el primero una herida incisiva en la mano izquierda y el segundo una herida contusa en la mano derecha.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO Méndez Núñez, número 15.

gundo una herida contusa en la región parietal derecha.

UNO EN SELAYA Y OTRO EN POLIO

En Selaya ha sido detenido Calixto Ruiz Fernández, de treinta y dos años de edad, soltero, autor convicto y confeso de haber propinado un golpe con un objeto contundente a su vecino Alfonso Pérez Martínez, produciéndole confusiones en la parte inferior del parietal, calificadas por el médico don Juan Venero Sañudo de pronóstico leve, salvo complicaciones.

En Polio fué agredido Manuel Quintanal Iturbe, de cuarenta y cinco años, resultando con una herida contusa en la región interparietal, calificada de pronóstico reservado.

CIGARRERAS LESIONADAS

Los fueron ayer, a consecuencia de caídas en la vía pública, doña Manuela Alije San Emeterio, de setenta y seis años de edad, con domicilio en Menéndez de Luraca, y doña Belén Álvarez, de sesenta y cinco años, que vive en la Cuesta de la Atalaya, 19, tercero.

Ambas, que fueron atendidas en la Clínica municipal, pasaron a sus casas inmediatamente.

La primera sufrió conmoción cerebral y la segunda la fractura de la pierna izquierda.

UNA PEDRADA

También pasó en la tarde de ayer por el cuarto de curas de la calle de la Enseñanza el chico de ocho años de edad Félix Santamaría Párida, a quien dieron una pedrada, ocasionándole una herida contusa en la región parietal izquierda.

Para muebles modernos, Ribalaygua Para muebles económicos, Ribalaygua.

E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Comunicamos al público en general y particularmente, a los compradores de perfumes D'Orsay que según convenio establecido con esta Sociedad, en 25 de enero de 1935, nuestra Casa esta autorizada para liquidar, a los precios que estime convenientes, los productos D'Orsay que no estén incluidos en su tarifa en vigor, 1935

carpeta de noticias

ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS.—El día 31 a Burgos.

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Burgos el próximo domingo, día 31, la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos ha invitado a sus socios para asistir a tan solemnes actos y hacer escolta a la bandera que será llevada para tomar parte en aquéllos.

A tal efecto dicha Asociación ha contratado en firme dos autobuses, con un total de 60 plazas, las cuales están cubiertas casi en su totalidad.

La ronda «Solitoza» figurará en la expedición y también irán otros elementos del cuadro artístico.

Se admiten señoras para uno de los autobuses, pues el otro lo completarán sólo Antiguos Alumnos, que se incorporarán a las demás agrupaciones de jóvenes que irán a Burgos con el mismo objeto. También se admiten jóvenes y caballeros, aunque no sean Antiguos Alumnos, bastando ser presentados por un socio.

Las inscripciones para los pocos puestos que quedan, ueden hacerse en el domicilio social, Viñas, 9, a cualquier hora del día. El precio del billete es quince pesetas.

Para trajes y butacas, RIBALAYGUA

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.588.

Estancias causadas por transeúntes, 6. Asilados existentes en el Establecimiento, 190.

Suscribáse usted con una pequeña cuota periódica al sostenimiento del Asilo La Caridad.

EL TREN ESPECIAL A MADRID

Ante la gran animación existente se puede dar por casi segura la realización de este tren especial que en Santander se ha organizado con motivo de las fiestas del 14 de abril, a juzgar por el gran número de inscripciones.

Se siguen recibiendo inscripciones en Santa Clara, 8 y 10.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

ATENEU CULTURAL DE QUETO

Sin desmayos ni vacilaciones prosigue este «treno» su misión cultural, de la que afortunadamente se empiezan a recoger sus frutos. No obstante el número abrumador de conferencias celebradas, aún nuestra Comisión de conferencias no se ha dado un momento de reposo y con la firmeza en ella proverbial nos anuncia para el próximo jueves, 28 del corriente, a las ocho y media de la noche, una conferencia a cargo de don Miguel Doaso Olasagasti, asesor agrónomo de la Asociación Provincial de Ganaderos de Santander.

Dada la calidad del conferenciante y el entusiasmo del vecindario para asistir a estas conferencias, se espera fundadamente que referida noche del jueves se vea nuestro salón de actos totalmente lleno.

La Directiva.

Para muebles de oficina, RIBALAYGUA

necrológicas

DOÑ JOSE COBO OBREGÓN

A la edad de 42 años recibidos los Santos Sacramentos, falleció ayer en Puente Viego este culto conocido señor, inspector municipal de Sanidad.

El señor Cobo Obregón, gran ciudadano y persona de otros relevantes méritos, contaba con muchos afectos e innumerales amistades. Que en paz descanse eternamente su alma y reciban su aflicta viuda doña Micaela Sañudo González; hijas, Carmen, Josefina y Micaela; hermanos políticos, María de los Angeles Suero Mazariegos y Adolfin Sañudo González, viuda de Mesones; padre político, don José Sañudo San Román y demás distinguida familia, la expresión de nuestro pésame sentido por la desgracia irreparable que lloran.

A PRESENTARSE

Se ruega al mozo Zacarías Yarrilla Serrano, que nació en San Sebastián el año 1913, se presente en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento de esta ciudad, para comunicarle un asunto que le interesa grandemente.

SERVICIO METEOROLÓGICO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 764,2.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando. Temperatura máxima de ayer, 15,2.

Temperatura mínima, 10,2. Viento dominante en las 24 horas, Este.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metros), 0,0.

Horas de sol en el día de ayer, 8 horas y 40 minutos.

Pierde estabilidad el buen tiempo. Probable viento del primer cuadrante y mar rizada.

J. AGRA VARELA

MEDICINA GENERAL Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. PLAZA DEL REGANCHE, 7, 1. Teléfono 31-53.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LOS DESPIDOS EN LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Al recibir ayer a los periodistas el alcalde en su despacho nos manifestó que había tenido una carta del señor ministro de Obras Públicas señalando el único medio de poder solucionar la situación de los obreros despedidos de la Junta de Obras del Puerto. Ello consiste en que soliciten la jubilación los que están en condiciones de ello, para que estas vacantes y la colocación de varios en unas grúas que se han de recibir, permitirían resolver el problema por completo, colocando a los restantes.

Nos dijo también el señor Gerez, que ya han dado comienzo las obras de reparación de la calle de Ruameron y que había visitado otras que se realizan en distintos sectores de la población.

Guarda cama, indispuesto, aunque no de consideración, el secretario particular de la Alcaldía, don José Barrio y Bravo.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Para lámparas, tapices y alfombras, RIBALAYGUA

EN EL INSTITUTO DE SANTOÑA EXPOSICION DE DIBUJOS INFANTILES

Han sido colocados con gran profusión, en distintos sitios de Santoña, los numerosos carteles anunciadores de la primera Exposición de dibujos infantiles, originales de los alumnos del Instituto Manzanedo, de segunda enseñanza, de Santoña, constituyendo, como se esperaba, una nota alegre y sugestiva y siendo dichos carteles, comentados calurosos y entusiásticamente por el público.

Entre los carteles más destacados figuran dos originales del alumno Bonifilio Laborda, quien se ha revelado como segura promesa de gran cartelista; así como otros carteles de Jesús Palacios, Sebastián García y Gonzalo Zaruza, en que los pequeños dibujantes han sabido plasmar su intención y su gracia artísticas.

Dr. Llerandi García

Estómago, Hígado e Intestinos, Radiología. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Amos de Escalante, 10, primero. Teléfono 10-76.

cotización en las bolsas MADRID

Table with columns for DIA 25, DIA 26, DIA 25, DIA 26. Rows include TESOROS 5 por 100, INTERIOR, AMORTIZABLE, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, CAMBIOS.

BARCELONA

Table with columns for DIA 25, DIA 26, DIA 25, DIA 26. Rows include Interior (partida), AMORTIZABLE, ACCIONES, OBLIGACIONES, DE SANTANDER, DE BILBAO, ECONOMIA, ELEGANCIA, CAMISAC «EL SIGLO».

INFORMACION MARITIMA

LA OSTRA NO MUERE, AUN CONGELADA

Es sin duda sorprendente saber que la ostra (Ostrea virginica) resiste completamente a la congelación. Por ejemplo, ostras congeladas a unos 24° F. sobrevivieron en almacenaje durante siete semanas a esa temperatura, sin mayor daño aparentemente, teniendo presente que no fueron manejadas en forma bruta durante la congelación.

En las pruebas hechas en la Estación de Biología del Atlántico se encontró que la aplicación de fuertes golpes a las ostras congeladas causaron siempre el efecto de que se abrieran al ser descongeladas, aunque golpes parecidos no produjeron el menor efecto en ostras no congeladas. Las ostras abiertas estaban muertas; nada absolutamente les estimulaba a cerrarse, y entonces desflaccaban rápidamente. El efecto de las sacudidas en las ostras congeladas probablemente explica parte de la alta mortalidad en las aguas de poco calado en invierno, por el hecho de que al arrancarse con esfuerzo, los pescadores les producen la muerte.

MAREAS PARA HOY Bajamares: m. 7,42 y t. 8,16. Bajamares: m. 1,40 y t. 2,12. Coeficientes, 49 m. y 44 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TIEMPO EN LAS COSTAS Anunciado por el Observatorio de Santander: «Pierde estabilidad el buen tiempo. Probable tiempo de viento del primer cuadrante y mar rizada.»

Por el Semáforo de Cabo Mayor: «Altura del barómetro, 768. Termómetro, 11. Viento Este fresco. Marejadilla del Nordeste. Cielo despejado. Horizontes brumosos.»

Por el Observatorio de la Atalaya: «Viento Este flojo. Marejadilla del Nordeste. Cielo despejado. Horizontes brumosos. El estado es muy bueno.»

ENTRADOS Y SALIDOS «Mina Sorriego», de Gijón, con carbón, y «Conchita», de Bilbao, con carga general.

«Marta Junquera», para Bilbao, en lastre; «Conchita», para Luraca, con carga general; «Mina Sorriego», para Gijón, en lastre, y «José G. Trevilla», para San Sebastián, con carga general.

LOS DERECHOS ARANCELARIOS EN HOLANDA Habiéndose dirigido por los fabricantes de conservas de Galicia ruegos al ministerio de Estado para que realizase las gestiones oportunas a fin de evitar la elevación de derechos arancelarios de las sardinas en Holanda, por dicho departamento se ha contestado a la entidad consultada lo siguiente: «Gozando nuestro país, por el Tratado de Comercio y Navegación en vigor, del trato de nación más favorecida, y habiendo concedido los Países Bajos a Portugal, por un reciente Convenio, la rebaja de los derechos arancelarios de la sardina hasta el 25 por 100 ad valorem, éstos serán, en lo futuro, los derechos que habrán de aplicarse a la importación de aquel producto cuando sea de origen español.»

EL «CRISTOBAL COLÓN» Según radiograma recibido en la Casa consignataria, del capitán del vapor correo español «Cristóbal Colón», espera llegar a este puerto de Santander, procedente de Habana, Veracruz y escalas, el próximo viernes, día 29 del actual.

LA JORNADA DEPORTIVA

MARCA BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

LA DIPUTACION PROVINCIAL

LA DIPUTACION AUMENTARA LOS PREMIOS DESTINADOS A LOS CULTIVADORES DEL MAIZ

Ayer se reunió la Comisión gestora provincial, bajo la presidencia del señor Teira, asistiendo los vocales señores Mateo F. Fontecha, De la Torre, Basoa, Díez de Velasco, Soberón, Barros y Prieto Lavín, adoptándose las siguientes resoluciones:

Dar posesión a don Eulogio Fernández Barros del cargo de vocal de esta Comisión gestora, para el que ha sido designado por el señor gobernador civil con fecha de 21 del actual, en sustitución del señor G. Trevilla. Con este motivo, la presidencia dirige un expresivo saludo al señor Barros, felicitándole de que merced a la acertada designación del señor gobernador civil pueda contar esta Comisión gestora con tan estimable y competente colaboración. A estas manifestaciones se adhieren verbalmente cada uno de los demás vocales y contestan a ellas el señor Barros, para agradecerlas y ofrecerse a la Corporación para todo cuanto necesite de su decidida colaboración, dedicando con tal motivo un sentido y afectuoso recuerdo a su antecesor, señor Trevilla, que tan grato recuerdo de su paso ha dejado en todos los señores gestores.

Los señores Prieto Lavín, Mateo y Díez de Velasco informan de que, una vez más, el domingo último lugar en la Casa de Asistencia Social una agradable fiesta, organizada por varios grupos de socios del Ateneo Popular, que sostienen la suscripción «Pro Ancianos», para repartir entre los asilados tabaco, dulces y libros de lectura. Encomian como se merece la actuación de estos señores y el alto valor espiritual de estas agradables fiestas, tan agradecidas por los asilados, y se acuerda expresar al Ateneo Popular el agradecimiento de la Corporación por estos donativos, con el ruego de que le haga llegar a los interesados.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda una instancia del diario de Madrid «Informaciones», solicitando una subvención con destino a la I Vuelta Ciclista a España.

Remitir al ministerio de la Gobernación, una vez oído al Ayuntamiento de esta capital, el recurso interpuesto por el mismo contra el acuerdo de esta Corporación de proceder a la cobranza directa del impuesto de recédulas personales de Santander correspondientes a 1934.

Abonar a la Junta provincial de Fomento Pecuario la cantidad de 2.000 pesetas, consignada en presupuesto para premios a los criadores de reses vacunas de cebsa y engorde.

También se abonará a las Juntas vecinales de Rozas e Incedo de Sobá la subvención que le fué concedida para la conservación del camino vecinal de Rozas a la carretera de Ramales a La Gándara.

El día 24 de abril próximo para celebrar las subastas de las obras de reparación necesarias en las carreteras provinciales de Anero a La Candaña, por 17.435,95 pesetas; San Miguel de Aras a Adal, por 9.591,40, y Anero a Pedreña, por 3.494,24 pesetas, designando al señor Díez de Velasco para que, con el presidente, representen a la Corporación en dichos actos.

Acusar recibo de la cantidad de 178,65 pesetas, que los herederos del capitán de navío señor Godfredsen, fallecido en Oslo, remiten por donación del finado para un Asilo de niños de esta capital, y que el señor gobernador civil ha destinado a la Casa de Asistencia Social, expresando a los donantes el agradecimiento de esta Corporación por este donativo, que contribuye a las cien coronas noruegas que primeramente consistía el mismo.

Acordado por el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla, a propuesta de los representantes de la Diputación en el mismo, el establecimiento de nuevas normas para la admisión de enfermos con cargo a la Beneficencia provincial, entre las cuales se halla la creación de una pensión de ocho pesetas diarias, todo comprendido, para aquellos que, según dictamen de la Diputación, no deban disfrutar el amparo de dicha Beneficencia, se destina a los señores Mateo, Prieto Lavín y presidente para que, con el asesoramiento de los demás gestores, redacten las bases necesarias para la aplicación de este acuerdo, a fin de que pueda ser puesto en vigor a principio del mes próximo.

Autorizar a don Mariano Urdiales Alonso, licenciado en Medicina y Cirugía, para que pueda realizar prácticas de Obstetricia en la Casa de Maternidad.

Devolver a Hijo de Esteban López la fianza que tenía constituida para responder del suministro de alubias, lentejas y tocino a los establecimientos benéficos durante el segundo semestre de 1934.

Ingresarán en el Jardín de la Infancia los niños Manuel Sánchez Puente y Miguel y Daniel Rodríguez San Román, de Santander y Voto, respectivamente, y en la Casa de Asistencia Social, la impedida Jacqui-

na San Román Tabernilla, madre de los dos últimos citados. Proceder a la redacción e inmediato anuncio del concurso de premios a los cultivadores de maíz en esta provincia, que tan excelentes resultados dió el año anterior, por lo que la Corporación provincial ha estimado conveniente destinar a este fin cantidades que permitirán adjudicar más del doble de los premios adjudicados en la campaña anterior.

audiencia

SENTENCIAS POR CONFORMIDAD DE LAS PARTES

En la causa seguida en el Juzgado de Santaña, por el delito de tentativa de robo, contra Victoriano Navarro Sedres, se ha dictado sentencia condenándole a 250 pesetas de multa.

Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida en el Juzgado de Este, por igual delito, condenando a Prudencio José Helguera Agüero, a la misma pena que al anterior.

También ha sido fallada la incoada en Santaña, por robo, condenando a David Solá Olleta, a dos meses y un día de arresto mayor; a José Aparicio Torres y Eduardo Gutiérrez Matanzas, a dos multas de 250 pesetas, y a Manuel Abascal Sánchez, a otra multa de 250 pesetas.

ARTURO CASANUEVA

ABOGADO

Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

NOTAS MILITARES

JUICIO DE REVISION

Por la Caja de reclutas y Junta de clasificación de esta provincia, se ha señalado los días en que los distintos Ayuntamientos acudirán ante dicha Junta para el juicio de revisión de los mozos del actual reemplazo y revisiones de los de años anteriores.

Las fechas señaladas son: primero de abril, para los Ayuntamientos de Corvera, Luena, Puente Viego, Santurde de Toranzo, Castañeda, Saro y Selaya.

Día 3 de abril.—Vega de Pas, Villacarrido, Villafuete, San Pedro del Romeral, San Roque de Romierre y Santa María de Cayón.

Día 5.—Castro Urdiales, Guriezo, Villaverde de Trucíos, Colindres y Ampuero.

Día 9.—Laredo, Lindo, Limpias y Voto, Argosoli, Arnuero, Bárcena de Cicero y Bareyo.

Día 12.—Entrambasaguas, Escalante, Hazas de Castro, Ribamontán al Mar y Ribamontán al Monte, Liérganes y Marina de Gudeyo.

Día 15.—Medio Cudeyo, Meruelo, Miera, Noja, Penagos, Riotuerto, Solórzano y Santaña.

Día 17.—Arredondo, Ramales, Rasines, Ruesga, Soba, Cabezón de Liébana, Camaleño y Cillorigo.

Día 23.—Pesaguero, Potes, Tresviso, Vega de Liébana, Comillas, Herreres, Lamasón, Peñarubia, Rionansa, Ruiloba, Urdas, Valdániga, Val de la Barquera y Cabezón de la Sal.

Día 26.—Cabañiga, Los Tojos, Mazcuerras, Polaciones, Ruente y Tudanca, Campo de Yuso, Hermandad de Campo de Yuso y San Miguel de Aguayo.

Día 30.—Enmedio, Pesquera, Las Rozas, Valderredible y Santurde de Reinosa.

Día 2 de mayo.—Valdeolea, Valcáprado y Reinosa.

Día 4.—Alfoz de Lloreda, Arenas de Iguña, Antevias, Bárcena de Pie de Concha, Cartes, Ciez, Miengo, Polanco, Los Corrales de Buena y Mollado.

Día 7.—San Felices de Buena, Peocin Suances, Santillana del Mar y Torrelavega.

Día 10.—Astillero, Santa Cruz de Bezana, Villaescusa y Piélagos.

Día 14.—Camargo y segunda Sección de Santander con los de los años 1931 y 1933.

Día 17.—Santander primera Sección con los de los años 1931 y 1933.

Día 21.—Santander tercera Sección y años anteriores 1931 y 1933.

Día 24.—Santander cuarta Sección y años anteriores.

DESTINO

Se destina al regimiento de Infantería número 23 al capitán don Carlos Guerra Pérez, que pertenece al regimiento número 2 de Carros de Combate.

GALLOS LA PRIMERA PELEA DE LA TEMPORADA

DESDE LA VALLA

El pasado domingo tuvo lugar la inauguración de la temporada gallica en el circo del Alcázar, con siete peleas, que corrieron a cargo de las acreditadas galleras La Americana, Rabalet, Cuatro Caminos, Callealtera y Carpintera.

Pudieron saborear los aficionados la buena clase de ganado y excelente preparación que, en general, demostraron los combatientes; pues si alguno afeitó algo en el último tercio, más fué debido a su clase que a falta de postura. Esto lo decimos porque muchos que no saben ver gallos, confunden lastimosamente estos extremos. El gallo blandote, por bien puesto que esté, al sentirse herido, hace los tiros como si no tuviese rigores. Y sabéis por qué? Pues... porque el miedo es libre. Y a otra cosa.

POLLOS.—Luchan dos pollos de 20 milímetros que ostenta una divisa de la «Carpintera» y el otro Cuatro Caminos.

Entuerta prontamente el de la «Carpintera» y es dominado en los primeros tercios por su rival que clava mucho, pero tiene mala boca, acaso de resultados de algún golpe recibido, y aprovechándose de ello el de la «Carpintera» que está agolletado, burriciego, y en fin, muy herido, logra por su raza hacer tabla. En verdad que nos gustó esta pelea.

En la segunda repite «Carpintera», poniéndole rival «Rabalet». Ambos pollos lucen armas de 19 milímetros. Pelea mejor el de los arrabales al principio, más en cuanto se aplovió el contrincante, las cosas varen y castigando duro, hace huir al de «Rabalet». También fué buena pelea.

JACAS.—Pelean en la primera «La Americana» y Cuatro Caminos. Cobró gran ventaja el de Cuatro Caminos al dejar tuerco a su enemigo, y aunque éste se defendió bien, hubo de sucumbir a los disparos del artillero contrincante.

Con una tuerca contra derecha, aquella de la «Callealtera» y ésta de Cuatro Caminos, se jugó la segunda de jacas. Al quedar ciega la fuerza, peleó con más coraje y estilo, logrando entablar. Pelea fué ésta que siempre debió ganar la «Callealtera» dada la infame boca que su contraria poseía.

Muy buena lucha es la que se verificó en tercer lugar, en donde la «Carpintera» y «Rabalet», se batieron el cobre. Bien empezaron ambos gallos, pero pronto vemos los muchos pies que demuestra el «Carpintero», que tras unas bonitas subidas deja fuera de combate a su enemigo.

La pelea cumbre de jacas corrió a cargo de dos tuercas de Cuatro Caminos y «Callealtera». Esta fué una emocionante pelea, en la que se discuten golpes a golpe el dominio ambas tuercas, logrando vencer al fin la de Cuatro Caminos, que demostró tener unos pies de fuego. Muy bien señores galleros, muy bien.

En la que cerró la sesión inaugural y que pertenecen a las galleras «La Americana» «Rabalet», es el dominio alterno en los dos primeros tercios, más en el tercero, cuando la gira de «La Americana» hirió más fuerte, se zambulló el de los arrabales y su umbra haciendo cosas feíllas.

Y aquí tenis, estimados aficionados, a vueta pluma, lo que fueron las peleas concertadas para inauguración de la temporada del año que corremos.—Cintillo.

VINO PINEDO Tome este poderoso reconstituyente para economizar y reponer sus fuerzas El mejor tónico Salud Vigor Fuerza

Dr. García Bustamante Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5. Alameda J. Monastero, 4, 1.º Teléfono 23 81

F. DIAZ-MUNIO Del Instituto Madruveta. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6. MEDICINA INTERNA HERNAN CORTES, 1. PRIMER O Teléfono 10-61.

FUTBOL HOY, EN LOS ARENALES, INTERESANTE PARTIDO ESCOLAR

CHAMPIONATO ESCOLAR. Hoy, en los Arenales.

I. TORRELAVEGA-A. MERCANTIL. He aquí un partido que promete estar reñidísimo, dada la igualdad que existe entre estos dos equipos, excitados por la necesidad de ganar los dos puntos que se ventilarán en este encuentro, ya que a cualquiera de los dos pone en condiciones de superioridad sobre su inmediato seguidor.

COPA PRIMAVERA.—Convocatoria a los clubs inscritos. Para ultimar detalles de este torneo se convoca para hoy, miércoles, a las ocho y media, a los delegados de los Clubs que han solicitado tomar parte en esta competición.

La reunión se celebrará en Arcilleiro, 7, bar. Se advierte a los delegados acudan con amplios poderes y que, rigiéndose este torneo en todo por el reglamento en la F. R. C., deberán presentar fichas debidamente legalizadas y se jugará por la fórmula superregional.—La Comisión organizadora.

AMISTOSOS.—En la capital y en la provincia.

TOLOSA, 5; U. MONTAÑESA, 0.—El pasado domingo tuvo lugar en los campos de Miramar un interesante partido amistoso entre los equipos arriba citados y que resultó muy entretenido.

En el primer tiempo, los tolosistas, favorecidos por el viento, lograron batir a Baladrón por dos veces, al remarcar Lledias dos buenas jugadas.

En la segunda parte es la Unión la que va a favor de viento, pero no puede dominar a su contrario, que no encuentra obstáculo en el viento y mejora su juego hecho en el primer tiempo, especialmente su línea de ataque, que está haciendo un gran encuentro, fruto del cual son tres tantos más, marcados por Sergio, Barril e Hilario.

Una buena victoria más que tiene el equipo tolosista, y bien merecida. Unión Montañesa.—Baladrón; Pocholo y Toca; Pis, Rivero y Olea; Alfonso, Marcos, Djestro, Molinuevo y Navamuel.

Tolosa Sport.—Martínez; Genio y Pedro; Liguís, Miguel y Castillo; Luisín, Lledias, Barril, Sergio e Hilario.—X.

BARREDA, 2; U. C. ASTILLERO, 1. Con una tarde espléndida se celebró este partido, que fué un triunfo más para el Barreda, que unido a los que lleva en su haber en sus muchos partidos amistosos, denota su magnífica forma en lo actual, lo que hace cifrar esperanzas a sus «hinchas» para el próximo Trofeo «Solís Cagigal».

A las cuatro menos cinco comenzó el partido, siendo los primeros minutos de tanteo por ambos bandos. Muy buenas jugadas, pero se pone de manifiesto la nulidad de las dos delanteras a la hora de «shootar».

Dominan los locales, pero sus delanteros no saben aprovechar los innumerables balones que sus medios les sirven. En uno de tantos, Bilbao pasa a Roberto, que centra magníficamente, saltando el portero astillero, que no alcanza el esférico, e Ico, de un buen cabezazo, marca el primer tanto de la tarde.

Sigue dominando el Barreda, luciendo el portero de Astillero en sus intervenciones. Los forasteros, a pesar de estar dominados, hacen algunas escapadas peligrosas, que sirven para que el portero local haga dos estuendadas paradas.

El extremo izquierdo del Barreda recoge una pelota adelantada, lanzando un centro-«shoot» que cruza la portería, sin que el guardameta contrario haga nada por evitarlo, por lo imprevisto de la jugada. Así termina el primer tiempo.

En la segunda parte, el Unión Club, de dominado pasa a dominador pero su delantera es nula. No obstante la inseguridad del portero barredense, tira mal y quiere acercarse mucho a la portería. En uno de sus avances, Daal corta con la mano en el área fatal, y el castigo se traduce en el único tanto de los vencidos.

Peloteo insulso, enormes paradas del portero astillero, que unido a la ineficacia de la delantera local, permite a los forasteros que la derrota sea honrosa: dos a uno. Y tratándose de un equipo de superior categoría, el Unión Club puede estar satisfecho.

El árbitro estuvo imparcial. Por el Barreda se distinguieron Bilbao, Romero y Roberto, y del Astillero el portero, defensa derecha y medio del mismo lado. Las delanteras de ambos clubs, muy flojas.—Seranil.

EN SOLARES.—En el campo de las Escuelas de Valdecilla se jugó el pasado domingo el partido de desafío concertado entre los equipos Solares F. C. y Juventud Católica.

Desde el comienzo del partido hasta casi terminado el primer tiempo no se vió superioridad en ningún bando. A medida que avanza el encuentro, los de la J. C. van entrando en reacción, a pesar de tener en contra árbitro y público.

Termina el partido con un empate, a tres, prolongándose una hora más, en campos de media hora, quedando victorioso el equipo de la J. C., por cinco tantos a tres.

Los contendientes se alinearon así: J. C.: Tato; Hoz, Mariano; Acheamroch, Martínez, Herrán (Chucas);

BOXEO ANTE LOS ENCUENTROS CARNERA JOE LUIS Y BAER-SCHMELING

PRIMO CARNERA CONTRA JOE LUIS

NUEVA YORK.—El manager del gigante italiano Primo Carnera ha manifestado que está firmado en firme su combate con el negro Joe Luis. El organizador de este match es Mr. Jacobs.

SCHMELING-BAER NUEVA YORK.—El representante de Max Schmelling ha dicho que el encuentro de su poulan contra el californiano Max Baer, de celebrarse no será en otro sitio que en el Madison Square Garden.

TRIUNFO DEL AUSTRIACO LAZZEK PRAGA.—Ante 4.000 espectadores el campeón checoslovaco de los semipesados ha sido batido por K. O. en el primer asalto por el campeón austriaco, Lazzek.

AUTOMOVILISMO

A. KRAUSE VENCE EN LA PRIMERA PRUEBA DE LOS ANDES

BUENOS AIRES.—El argentino Antonio Krause ha ganado la carrera internacional de automóviles a través de los Andes, con un recorrido total de 6.276 kilómetros. Cástulo Hortal llegó en segundo lugar, y Antonio Pereyra en tercero. La distancia total se distribuyó en seis etapas, la última de las cuales fué de 895 kilómetros, que fué cubierta por Krause en cuatro horas, 27 minutos.

PEDESTRISMO

LA UNION MONTAÑESA Y LAS PRUEBAS DE «EX-CELSIUS»

Se ruega a los corredores que tomaron parte en el cross del pasado domingo en el Alto, acudan hoy, miércoles, a las ocho, para ultimar detalles para el desplazamiento a las pruebas Las Arenas-Luchana-Bilbao, que se celebrará el próximo domingo en Bilbao. La reunión será en los locales de la Unión Montañesa, Arcilleiro, 7, bajo (Bar Bilbao).—La Comisión.

TIRO DE PICHON

EL SEÑOR FERRATOSA CAMPEON DE ESPAÑA A BRAZO

VALENCIA.—Con participación de 77 tiradores se disputó la final del Campeonato de España de Tiro de pichón a brazo.

Empezó la tirada a las diez de la mañana, terminando a las cinco de la tarde.

Venció el señor Ferratosa con 13 pájaros de 15 disparos. Se adjudicó la copa del señor Pijoán y 2.000 pesetas.

LOS CONCURSOS DE LA DEPORTIVA EXCURSIONISTA

MADRID.—En el puerto de Navacerrada se celebraron unos interesantes concursos de la Sociedad Deportiva Excursionista, con los siguientes resultados:

Carrera de primeras categorías, fondo, señoritas (primera Guadarrama a Valderrama):

- 1. María Teresa Santamaría, 15 minutos 46 segundos. 2. Marija Villas, 17 m. 56 s. 3. Emilia del Río, 20 m. 38 s. 4. Pilar Santamaría. 5. Mercedes Galán. 6. Pilar Alvarez.

Descensos, segundas categorías (pico Guadarrama a barranco de La Maliciosa):

- 1. Luis León, 39 segundos. 2. Antonio Martínez, 40 s. 3. Luis Ojal, 41 s. 4. José Cousiño, 42 s. 5. Leopoldo González, 43 s. 6. Lorenzo Alcalá. 7. Angel P. Martín. 8. Eusebio de Lucas. 9. Alejandro Ameyer.

Herrán, Perojo, Ruiz, González y Corral. Solares F. C.: Cacicedo; Bejerano, Liaño; Obregón, Carreras, Portilla; Bejerano, Tardío, Cacicedo, «Motociclista» y Aja.—C.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. —Notas oficiales de los clubs

ROYAL F. C.—Se ruega a todos los jugadores de esta Sociedad acudan hoy, día 27, a las nueve de la noche, a una reunión que tendrá lugar en sus nuevos locales, para tratar de asuntos de gran importancia. Se entenderá que el que falte será dado de baja del equipo.—La Directiva.

LIBERTAD F. C.—Se pone en conocimiento de los jugadores de este Club que los días de entrenamiento son los miércoles, jueves y viernes, a las nueve y media de la mañana, en el sitio de costumbre.

Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

BOLOS INTERESANTE DESAFIO EN SOLARES

Para el próximo domingo se organiza un gran desafío bolístico en Solares, plaza de La Carredana, entre los conocidos jugadores de la localidad Armand Cayón (Nani) y Jesús Gómez contra Ambrosio Gándara y Vicente Cruz. Se han cruzado varias apuestas entre dichos jugadores.

La animación que existe ante este partido es grande, esperando ver la plaza La Carredana como nunca de público. Estos cuatro jugadores en estos días se entrenan concienzudamente, en espera de no solamente ganarse las pesetas y la copa que regala una Comisión, sino los honores.—C.

CICLISMO

CASTRO-URDIALES Y LA I VUELTA A ESPAÑA

En una «peña» de aficionados al ciclismo se reúne en el Bar Silverio surgió la idea de que los «routiers» que participen en la I Vuelta Ciclista a España se desvíen de la carretera general a su paso por esta ciudad y se internen por algunas calles, a fin de poder admirar su paso por la magnífica pista del parque.

Con tal motivo han abierto una suscripción para otorgar una prima al primer corredor que pase por esta localidad, por lugar que oportunamente se designará.

Hecha la petición y el ofrecimiento al encargado de la organización ciclista en la provincia, don Clemente López Dóriga, ha contestado el veterano corredor prometiendo visitar este recorrido para estudiar sobre el terreno la posibilidad de efectuar la desviación pretendida.

Los aficionados al deporte del «ciclo» esperan con interés conocer la resolución que se adopte.—V.

«RECORD» DEL MUNDO BATTIDO

MILAN.—En unas pruebas celebradas en el velódromo de esta capital, el corredor inglés Keers ha batido el «record» del mundo del kilómetro, cubriendo la distancia en un minuto y cinco segundos.

TRIUNFO DE CEBRIAN FARRÉ

PALMA DE MALLORCA.—En el velódromo del Tirador se celebró una reunión ciclista, disputándose una prueba de medio fondo tras de «motos», en cuatro mangas. Tomaron parte Cebrián Farré, Prieto, Planas y Liompart.

Obtuvo la victoria Cebrián Ferrer, por tres victorias a una, lograda por Prieto. El mejor tiempo obtenido en los 20 kilómetros fué de 19 m. 33 s. 2/5.

UNA REUNION EN MILAN

MILAN.—Se celebró la primera reunión en el velódromo de San Rigo-berto. Se celebró un «match» Italia-Bélgica, que fué ganado por Italia, por dos victorias a una. En el curso de esta reunión, el belga Kaers batió el «record» del mundo del kilómetro lanzado, cubriéndolo en 1 m. 5 s., a una media de 55,840. El «record» anterior estaba establecido en 1 m. 6 segundos 3/5.

LOS SEIS DIAS DE PARIS

PARIS.—Continúan disputándose con gran interés los Seis Días ciclistas de París. En los «sprints» disputados en la tarde del domingo hubo estos resultados:

- 1. Leducq-Coupry-Schoen. 2. Di Paccò-Hensen-Chouri. 3. Diot-Broccardo-Hemolne. 4. Dayen-Schoen-Hansen. 5. Diot-Chouri-Broccardo.

LOS SEIS DIAS DE CHICAGO

CHICAGO.—La pareja Letourneur-Giorgetti mrracha a la cabeza de la clasificación en los Seis Días ciclistas de Chicago, con 348 puntos. Le sigue Scheller-Butcher, 256; Revolt-Thomas, 246. A una vuelta: Hohman-Rietter, 178; Ener-Corneller, 159.

RUGBY

FRANCIA BATE A ALEMANIA EN PARIS POR 8 A 3

PARIS.—En el Parque de los Príncipes se ha disputado el match internacional de rugby Francia-Alemania. Vencieron los franceses por 18 puntos a 3. El primer tiempo terminó 8 a 3.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas, de alhajas, y funciona la Inspección de Seguros Sociales.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros.

Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares. Horas de oficina: de 9 a 13 y de 15 a 17.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

DESPUES DE UN BREVE DEBATE FUE APROBADA LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara se abrió a las cuatro y diez minutos de la tarde bajo la presidencia del señor ALBA.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se aprueban definitivamente varios dictámenes.

También se aprueban dos dictámenes denegando la concesión de suplicatorios contra los señores GONZALEZ SUAREZ Y PRIMO DE RIVERA.

Se da lectura a una proposición no de ley, presentada en la que se pide a la Cámara que diga haber visto con disgusto la supresión del Instituto de Estudios Penales y que por el Ministerio de Justicia deben reconocerse a los profesores de dicho Instituto sus derechos.

La defende el señor REGASANS SICHES, que achaca a móviles políticos todo lo ocurrido. Hace un elogio de los profesores de dicho Instituto y dice que la defensa está desprovista de todo interés político en ella quisiera verse. Termina pidiendo que el nombramiento de profesores de la Escuela de Criminología, se realicen de un modo objetivo.

El ministro de JUSTICIA le contesta. Dice que el Instituto realizaba una labor más bien propia de la Universidad y que costaba demasiado la labor de formación profesional que el mismo realizaba. Cita el caso de nexo psiquiátrico del Instituto y dice que en tres meses hizo solamente tres fichas. Para esta labor había consignadas catorce mil pesetas. Es decir, que cada ficha ha venido a costar al Estado una cantidad aproximada a 4.666 pesetas. Se refiere a la situación de los profesores, y dice que lo que éstos cobraban últimamente era a título de gratificación. Señala que, en todo caso, a donde debe recurrirse es al Tribunal de lo Contencioso, pero estima como improcedente traer este asunto a la Cámara. Termina diciendo que el nombramiento de los nuevos profesores se hará dentro de la mayor justicia.

Rectifica el señor REGASANS SICHES que insiste en sus puntos de vista. El MINISTRO le contesta nuevamente, y le dice que la intervención del señor Regasans Siches, es solamente de defensa del señor Jiménez Asúa.

Se pone a debate la prórroga de los presupuestos. El señor MANGRANE consume un turno en contra. Combate al Gobierno por su política en materia de Hacienda. (La Cámara toma a broma sus argumentos.) El orador termina lamentándose de que se tomen a broma unas cosas serias como las que está tratando.

El señor CHAPAPRIETA consume otro turno en contra. Dice que no encuentra justificada la prisa del Gobierno en la aprobación de esta prórroga presupuestaria. Hace historia de la política desarrollada por la República y combate los presupuestos. Se refiere a los esfuerzos últimos realizados por el señor Marraco para traer un proyecto presupuestario que, según dice, venía a ser una fórmula muy parecida a los mismos presupuestos combatidos. Pregunta a continuación si no ha sido posible en estos tres primeros meses llevar a cabo una labor presupuestaria por la Cámara, y pregunta también al ministro qué es lo que se propone hacer. Cree que el ministro no debe hallarse muy satisfecho de la labor realizada en materia de presupuestos, y termina lamentando la marcha progresiva alcanzada por nuestro déficit.

El señor MARRACO contesta a los oradores. Al señor Mangrané le dice que lo importante es saber si conviene o no ir a la prórroga de los presupuestos. Al señor Chapaprieta le dice que el Gobierno hubiera realizado otra política en materia de presupuestos, pero que no le ha sido posible por los graves acontecimientos surgidos últimamente. Dice que en el exceso de déficit a que se refirió el señor Chapaprieta de 150 millones, corresponden 70 millones a la reparación de los daños del último movimiento revolucionario; 50, al proyecto del paro, y 30, a las expropiaciones hechas anteriormente.

El señor ROMUALDO DE TOLEDO defiende un voto particular, en el que pide la supresión de varias consignaciones, gratificaciones, etc., etc., del ministerio del Instrucción pública. Concretamente se refiere el orador a las consignaciones para Centros de enseñanza creados en sustitución de los Colegios de religiosos, a la Junta de construcciones escolares, a las Misiones Pedagógicas y al Ateneo.

Le contesta el ministro de INSTRUCCION. Le dice que los Centros creados en sustitución de los religiosos deben subsistir, como consecuencia de la ley de Congregaciones. En cuanto se refiere a la Junta de construcciones escolares, dice que se ha gastado todo lo consignado en construcciones de escuelas. Por lo que respecta a las Misiones Pedagógicas, dice que hay una biblioteca, aunque se di-

ga que en ella existen libros tendenciosos, muchos de los cuales no lo son. (Alborotos y protestas.) Añade el ministro que el Ateneo, aunque descarrile alguna que otra vez, cumple la misión cultural y artística que le está encomendada.

Rectifica el señor ROMUALDO DE TOLEDO, que dice que el ministro desconoce la cuestión de que está hablando. Dice que, por ejemplo, ignora que con los cursillos llevados a cabo por el señor Barnés se está aumentando la incultura en España, por la actuación en los mismos de muchos profesores incapaces. Respecto a las Misiones Pedagógicas, recuerda el orador la parte que han tomado los maestros en la última revolución, lo cual es síntoma de su formación. En cuanto se refiere al Ateneo, pregunta al ministro qué es lo que se va a esperar de un Centro como aquel, que ante la destrucción de la Universidad de Oviedo con motivo de la última revolución no ha tenido ni una sola palabra de protesta.

El señor PAVON, de la Ceda, contesta a algunas alusiones del señor Romualdo de Toledo, y explica la posición de la Ceda sobre el asunto. El señor DUALDE, refiriéndose a lo manifestado por el señor Romualdo de Toledo con relación a los maestros que intervinieron en el movimiento revolucionario, dice que éstos están sujetos a sumaria judicial. En lo que se refiere a la supresión de la consignación al Ateneo, dice que no quiere entrar a fondo en el asunto y que lo deja a la decisión de la Cámara.

En votación nominal queda rechazado el voto particular por 84 votos contra 20. Explican su voto, contrario al voto particular del señor Romualdo de Toledo, los señores CAMBO y ROYO VILLANOVA, quienes aseguran que, aunque no coinciden con el criterio del ministro, votan en contra por estimar que es ésta su obligación. Quedan aprobados los cuatro primeros artículos.

Sin casi discusión se aprueban luego los restantes, hasta el sexto. Se refunden en un solo dos votos particulares coincidentes y se aprueba el artículo séptimo, con una autorización al ministro de Hacienda para emitir una deuda hasta de 1.000 millones de pesetas. Después de una breve intervención del señor CALDERON sobre una consignación para la expansión del libro español en América, se aprueban los restantes artículos.

Se aprueba también un artículo adicional en el que se propone la prórroga de los presupuestos de Marruecos y de Ifni, y queda todo el proyecto aprobado en primera votación. El señor ALBA advierte que esta misma noche se procederá a la votación definitiva de esta ley. Se pone a discusión el proyecto de ley de Bases para la ley Municipal. Preside el señor Casanueva.

Se acepta parte de una enmienda del señor SALAZAR ALONSO defendiendo la estabilidad de los funcionarios municipales, y otra del mismo diputado sobre la solidaridad de dichos funcionarios municipales y pidiendo sean respetados los derechos adquiridos por los intervinientes. Se aceptan otras enmiendas y se pone a votación la ley de prórroga de los presupuestos, que es aprobada por unanimidad. Se levanta la sesión a las nueve.

El otro documento contiene las bases sobre la labor a realizar. La primera de estas bases se refiere a la política general de la Hacienda, y se dice que no debe acometerse el problema del paro sin antes ir a una nivelación de los presupuestos. El 1 de junio debe estar terminado por el Parlamento un presupuesto para el segundo semestre. Durante el verano deben prepararse seriamente los presupuestos de 1936. En este presupuesto debe incluirse la reforma tributaria que dé al Estado mayores recursos que las tarifas segundas de las utilidades por impuesto de derechos reales, del caudal relicto, gasolina, etcétera. Debe procurarse que los gastos de 1935-1936 no superen a los pagos realizados en 1934. La incrementación por las atenciones de la última revolución en Asturias deberán compensarse mediante economías, utilidades e ingresos. Al efecto debe estudiarse lo que más convenga, bien cerca del Instituto Nacional de Previsión, bien de otras entidades aseguradoras. Se impone la reducción de los tipos de interés del Banco de España. La masa de gratificaciones a los funcionarios públicos, importante

El señor MARRACO, fué interrogado por los periodistas sobre si esta tarde sería aprobada la prórroga trimestral de los presupuestos. Contestó con evasivas, y cuando se le habló de las dificultades a que se refirió el señor Lerroux por la mañana en Guerra, diciendo que quedarían orilladas, el señor Marraco respondió: —¡Ah!, pues entonces, quedará aprobada la prórroga esta tarde.

Al llegar esta tarde a la Cámara el señor Marraco, fué interrogado por los periodistas sobre si esta tarde sería aprobada la prórroga trimestral de los presupuestos. Contestó con evasivas, y cuando se le habló de las dificultades a que se refirió el señor Lerroux por la mañana en Guerra, diciendo que quedarían orilladas, el señor Marraco respondió: —¡Ah!, pues entonces, quedará aprobada la prórroga esta tarde.

El señor Lerroux permaneció toda la mañana de hoy en su despacho del ministerio de la Guerra. Le visitaron los generales Ruiz Trillo, Martínez Monje y el ministro de Hacienda. El señor Lerroux manifestó a los periodistas que con el señor Marraco había hablado del proyecto de prórroga de los presupuestos que será leído por la tarde en la Cámara. Las dificultades que existen serán orilladas. Hemos hablado de estas dificultades y creo que han quedado ya resueltas. El señor Vaqueró me ha dicho—siguió manifestando el jefe del Gobierno—que se está sobre una buena pista de los autores del hecho de ayer.

Preguntado cuándo habría Consejo de ministros, dijo que todavía no tenía nada decidido y que probablemente esta tarde lo podría decir, pues dependía de una circunstancia.

Parece que la vista de la causa por recusación presentada por los defensores de los ex consejeros de la Generalidad contra los señores Pradera, Mar-

El señor Gil Robles se mostraba esta tarde en los pasillos del Congreso muy reservado acerca de la situación política. Dijo únicamente que desde su vuelta de La Coruña se hallaba al margen de la cuestión.

El señor Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquiades Álvarez de acuerdo. En los pasillos de la Cámara conversaron esta tarde los señores Gil Robles y Martínez de Velasco. Este dijo que en la conversación habían cambiado impresiones sobre las entrevistas de estos días. Melquiades Álvarez, Gil Robles y yo—agregó—estamos de acuerdo con la visión del momento.

Las sugerencias de la minoría agraria ha hecho al Gobierno sobre medidas para luchar contra el paro obrero se contienen en dos extensos documentos. El primero de ellos es un memorándum en forma de bases sobre líneas generales y la política económica que es indispensable acometer para que sean eficaces las medidas para luchar contra

El señor Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquiades Álvarez de acuerdo. En los pasillos de la Cámara conversaron esta tarde los señores Gil Robles y Martínez de Velasco. Este dijo que en la conversación habían cambiado impresiones sobre las entrevistas de estos días. Melquiades Álvarez, Gil Robles y yo—agregó—estamos de acuerdo con la visión del momento.

200 millones, debe también reducirse. La segunda de las bases se refiere a política económica. La tercera, al régimen interno de los presupuestos, para mayor eficacia de la política a realizar contra el paro. La base cuarta, a política suplementaria contra el paro, y en la quinta se pide la reorganización del Consejo de Economía Nacional.

El programa para hoy. Antes de las ocho de la noche recibió el presidente de la Cámara a los periodistas, a quienes manifestó que tenía que ausentarse para asistir a una comida diplomática. Agregó que el orden del día para la sesión de mañana será: una proposición de don Dimas Madariaga sobre el paro obrero, proyecto de alcoholes y ley complementaria para la reforma de los artículos 98, 99 y 106 de la Constitución.

Preguntado por un periodista si la aprobación definitiva de la prórroga de los presupuestos suponía algún acontecimiento político inmediato, contestó negativamente.

Las preguntas del conde de Romanones y de don Miguel Maura. A petición del Gobierno, el conde de Romanones y don Miguel Maura han aplazado las preguntas que tienen anunciadas sobre política internacional. El conde de Romanones dijo al señor Rodríguez Pérez que el proyecto del Gobierno de gastar 430 millones en construcciones navales, estaría bien si se hubiera ya trazado el plan de política internacional.

La ponencia de trabajo. Se reunió la ponencia de Trabajo que estudió la ley de Asociaciones, llegando hasta el artículo 15 inclusive. Se cree que el estudio final del proyecto quedará ultimado pronto.

En la iglesia del Cristo. Solemnes funerales por el alma del marqués de Valdecilla. MADRID.—Organizados por la Casa de la Montaña han tenido lugar hoy, a las once y media de la mañana, en la iglesia del Cristo, solemnes funerales por el alma del insigne filántropo marqués de Valdecilla. Asistieron el presidente de la Casa de la Montaña, don Vicente Pereda con la Junta directiva, gran cantidad de socios y numerosos montañeses residentes en Madrid. En los locales de la Casa de la Montaña, con motivo de estos funerales, se colocaron unos pliegos que se llenaron rápidamente de firmas, alcanzando éstas un número considerable. De este modo los montañeses residentes en Madrid han testimoniado su gratitud al benemérito marqués de Valdecilla.

Inauguración de un pabellón en el Instituto Nacional de Reeducación de Invalidos. MADRID.—Esta tarde, el señor Dualde inauguró el pabellón clínico para niños en el Instituto Nacional de reeducación de invalidos. Asistieron las autoridades y se pronunciaron discursos.

Noticias de política. El señor Lerroux condiciona a una circunstancia la celebración del próximo Consejo de ministros. tinez Sabater y Ruiz del Castillo, se celebrará el próximo viernes. Mañana es el último día del plazo concedido al fiscal para el estudio del sumario y para formular la calificación provisional en la causa instruida contra el Gobierno de la Generalidad, y después pasará a poder de los defensores de los ex consejeros por un plazo de veinte días para los cuatro, o sea, cinco para cada uno.

En el ministerio de la Gobernación. Cerca de las dos de la tarde recibió el señor Vaqueró a los periodistas, a quienes dió cuenta de un hallazgo de bombas en Mieres. Después se refirió el ministro al suceso de ayer, diciendo que continuaban por buen camino las gestiones para detener a los autores del hecho. Se refirió a la colaboración espontánea u obligada que prestan los taxistas en estos casos: dijo que tiene en estudio y que presentará en breve con carácter urgente un proyecto de reglamento de la industria del "taxi", pues así como hay conductores que honradamente van a ganarse el pan de su familia, hay otros cuya conducta e ideas en relación con el orden público hay que aclarar.

Lerroux no sabe aun cuando se celebrará Consejo de ministros. El señor Lerroux al recibir esta tarde a los periodistas, les dijo que como la circunstancia a que se refirió esta mañana no había cambiado, no podía aun decirles cuándo se celebrará Consejo de ministros.

La vista por recusación de los defensores de los ex consejeros. Parece que la vista de la causa por recusación presentada por los defensores de los ex consejeros de la Generalidad contra los señores Pradera, Mar-

INFORMACION DE BARCELONA

SEIS MILLONES DE KILOS DE CORCHO DESTRUIDOS POR UN INCENDIO

BARCELONA.—Comunican de San Felú de Guixols que a las dos de la tarde de hoy se ha declarado un horrible incendio en la fábrica de corcho que posee en esta localidad la firma norteamericana Manufacturas de Corcho Armstrong, S. A. Debido al fuerte viento reinante, toda la mercancía existente en tres de los principales almacenes, o sea un total de más de seis millones de kilos de corcho, ha sido pasto de las llamas, siendo, por ahora, ineficaces los esfuerzos que realizan los bomberos de la localidad y los de la capital, que han acudido inmediatamente. Las pérdidas pueden evaluarse en un millón de pesetas y de momento no hay que lamentar desgracias personales.

De una conferencia del padre Laburu. Ampliando detalles de la magnífica conferencia dada el domingo por el Padre Laburu, diremos que comienza manifestando que él no va a definir nada, sino que se limitará a ser altavoz de lo que ya han dicho con su suprema autoridad los Papas. No quiere ser adulador ni embaucador. No quiere ser traidor ni cobarde. No quiere, por miedo a las críticas, dejar de hablar hoy en Barcelona, como es preciso hacerlo.

El primero y primordial deber de los católicos es conocer bien cuáles son estos deberes impuestos por Cristo y definidos por el Vicario de Cristo en la tierra. El gran mal que padecemos es el gran número de católicos que abandonan prácticamente del catolicismo y están en franca rebeldía contra la doctrina de los Papas. Católicos que, cuando el Papa predica la necesidad de la justicia social, dicen que a ellos les basta con la justicia individual, sólo por no sacrificarse el bolsillo. El católico, por el hecho de serlo, debe obediencia al Papa. El que no es católico es el que puede hacer caso omiso del Sumo Pontífice.

Describe el ambiente de inquietud que hay en el mundo, donde todos están mal: el pobre, las clases adineradas y la clase media. La sociedad se siente agrietada por la crisis económica. Es inútil querer disimular el mal, como es inútil tapar la realidad de una gangrena. Hay que buscar las raíces del mal, hacer un estudio a fondo.

La sociedad, como tal sociedad, con la excepción de las individualidades, ha prescindido de Dios. Si no hay Dios, no puede haber más ley que la humana, promulgada por una mayoría que la impuso. Y si no hay ley de Dios, es lógico que los que nacen hoy, en el siglo XX, se rebelen contra una ley humana que proclama la desigualdad social, y el hecho de que unos estén arriba mientras otros sufren oprimidos. Y es inevitable que los de abajo pretendan imponer la fuerza, y frente a la coacción de la legalidad establecida con sus soldados y sus ametralladoras, opongan la razón de la dinamita.

En el antagonismo de clases, según afirma el Papa, la clase de los ricos tiene defensa propia. El que está debajo necesita la defensa del Estado y de la Iglesia. Hay que poner todo el esfuerzo por borrar ese antagonismo de clases. Hay que luchar por favorecer a los humildes. Es preciso distribuir mejor las riquezas adquiridas, no para estimular la ociosidad del obrero, sino para que con el ahorro, tenga el obrero su patrimonio. Las Sagradas Escrituras obligan a la limosna, a la munificencia y a la beneficencia. Los deberes sociales obligan a los católicos, bajo pena de pecado.

Comenta las afirmaciones de Pío XI relativas a la expropiación, que va en pro de la propiedad y no en contra. Una expropiación justificada, indemnizando debidamente al propietario, pagando al dueño lo que en justicia le correspondía. Rico, exclama, la salvaguardia del orden social está en que consentias en la expropiación! En la hora de los grandes sacrificios, o consentes libremente en que se expropie lo superfluo, o si no lo consentes será peor, porque te lo quitarán. El Papa pide justicia social. Hay que dar trabajo al obrero y el salario debido para que el padre de familia pueda atender sus necesidades y las de su hogar.

Previene a los obreros contra sus falsos apóstoles, que predicán demagogia y hacen una campaña de ateísmo aprovechando el malestar económico, y proclamando que Dios y la Iglesia son los culpables de la injusticia social y que la religión está aliada al moderno imperialismo. De los cabecillas que acucian así a los obreros, ¿cuántos son de los que ganan diez pesetas de jornal? ¿Cuántos son los que tienen hotel propio y automóvil con «radio»?

Termina con una vibrante alocución a los católicos que le oyen, exhortándoles a obedecer los inexcusables mandatos de Cristo y las normas de los Papas. Una clamorosa ovación premió el magnífico discurso, interrumpido varias veces durante el acto por cerradas salvas de aplausos.

Al salir a la calle fué aplaudido por los imponentes grupos que había en los alrededores del Gran Price.

Dos muchachos huyen de su domicilio. Tomás Ferrán, habitante en la plaza Nueva, se presentó en la Jefatura de Policía para denunciar que cuando se hallaba ausente de su casa habían desaparecido de la misma sus hijos Ramón y Tomás,

de nueve y trece años. Horas después el denunciante compareció en un nuevo para decir que los chicos habían regresado. Explicó que, según lo que aquellos contaban, se presentaron en la casa dos desconocidos, vestidos con elegancia, que después de cerciorarse de que los chicos estaban solos, les obligaron con amenazas a quitarse los vestidos de domingo y ponerse los del diario, y les llevaron a la plaza de Cataluña, donde los cuatro tomaron el tren de Sarriá. Llegados a esta estación, y en un momento de descuido de los secuestradores, los chicos lograron huir, subiendo en la parte trasera de un autobús. Por las investigaciones que ha realizado la Policía parece que el rapto no ha existido más que en la imaginación de los niños y que debieron marchar voluntariamente, y que por todo equipaje llevaban una maleta llena de novelas de aventuras.

Una denuncia por estafa. El liquidador del Banco Peninsular ha presentado una denuncia contra dos delegados de otros tantos establecimientos, a los que acusa de haberle estafado la cantidad de 49.255 pesetas.

Detención de un destacado elemento de la F. A. I. La Policía ha detenido esta noche a Juan García Over, destacado elemento de la F. A. I. que hace algún tiempo dirigió en Madrid el periódico "C. N. T."

Información de Aragón. Agresión contra un vigilante nocturno. ZARAGOZA.—Unos individuos llamaron hoy desde una esquina al vigilante nocturno del barrio de Las Delicias, y cuando dicho vigilante se acercaba, le hicieron una descarga, por fortuna sin consecuencias. El vigilante recibió la agresión y los agresores se dieron a la fuga sin que hasta ahora hayan podido ser detenidos.

De Ceuta. Continúa el temporal en el Estrecho de Gibraltar. CEUTA.—Continúa el temporal en el Estrecho de Gibraltar, por lo que se hace muy peligroso el paso de los buques. No se recibe por esta causa la prensa ni el correo de la península desde hace tres días.

Información del País Vasco. El Ayuntamiento de San Sebastián ha acordado que sea devuelto el palacio de Miramar a los herederos de Doña Cristina.

San Sebastián.—Por unanimidad, el Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno se devuelva a los herederos de doña María Cristina el palacio de Miramar, a excepción de las caballerizas del mismo, para la construcción en ésta de escuelas.

Por iniciativa de la U. N. de Abogados. Imposición de una gran cruz. MADRID.—A las siete y media se celebró, por iniciativa de la Unión Nacional de Abogados, en el local de la Federación de Estudios Internacionales, un brillantísimo acto de homenaje al que hasta hace poco ha sido vicepresidente de este último centro, don Rodolfo Reyes Ochoa, con motivo de la entrega solemne de las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica que le ha sido concedida recientemente por el Gobierno.

Presidió el acto, en representación del ministro de Estado, el alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso. Habló para encarecer la obra hispanoamericana del señor Reyes los señores Magariño, por la Federación de Estudios Internacionales; el señor Puig de Asprer, por la Económica de Amigos del País; el ministro de Guatemala, señor Beteta; por el El Hogar Americano, el jefe del Protocolo del ministerio de Estado, que impulsó las insignias al agasajado, y, por último, el señor Salazar Alonso.

El señor Reyes contestó a los discursos agradeciendo el homenaje. Citó sus afanes en pro de una mayor eficacia en la obra hispanoamericana, en la consecución o restablecimiento de la ciudadanía hispanoamericana y en el recurso de amparo de los honrados con ella ante el Tribunal español de Garantías Constitucionales. El señor Reyes fué muy aplaudido y felicitado.

Terminado el acto, al que asistieron numerosos público, todos los allí reunidos marcharon al Hogar Americano, donde el señor Reyes fué obsequiado con una copa de champagne.

Terminado el acto, al que asistieron numerosos público, todos los allí reunidos marcharon al Hogar Americano, donde el señor Reyes fué obsequiado con una copa de champagne.

Terminado el acto, al que asistieron numerosos público, todos los allí reunidos marcharon al Hogar Americano, donde el señor Reyes fué obsequiado con una copa de champagne.

Terminado el acto, al que asistieron numerosos público, todos los allí reunidos marcharon al Hogar Americano, donde el señor Reyes fué obsequiado con una copa de champagne.

Terminado el acto, al que asistieron numerosos público, todos los allí reunidos marcharon al Hogar Americano, donde el señor Reyes fué obsequiado con una copa de champagne.

INFORMACION DE LEVANTE

UN HUERTANO HIERE GRAVEMENTE A OTRO

VALENCIA.—A las dos de la tarde se encontraban en el café de la plaza de la Democracia, situado en la gran Vía de Germanías, dos labradores tomando café, sin que nadie pudiera advertir en ellos señales de discusión ni de violencia alguna. De repente, se incorporó uno de ellos, sacando una pistola hizo un disparo sobre el otro, llamado José Martínez Ferrerón, hiriénolo gravísimamente en el lado izquierdo del pecho. El agresor se dio a la fuga, pero perseguido por varias personas que estaban en el café y por unos guardianes de Asalto, fué detenido. Se llama Antonio García Aznar, de treinta y un años, casado, labrador y natural de Anet de Berenguer. Parece que el detenido ha declarado que vendió al herido un huerto de manojos, que no le había pagado, y que al reclamarle hoy la entrega del importe de la venta, no sólo le amenazó con llevarle a los Tribunales, porque no le quiso pagar la cosecha, sino que se le insolentó. Entonces fué cuando sacó la pistola y le agredió. El herido ha ingresado en el hospital en estado gravísimo.

EN GIJÓN

SE DESCUBRE UNA IMPORTANTE FALSIFICACION

GIJÓN.—Pese a la gran reserva que se guarda sobre el asunto por parte de las autoridades para que el servicio no se malogre, sabemos que ha sido descubierta una importante falsificación de patentes de circulación de automóviles, habiendo sido detenidas ocho personas, algunas de las cuales venían haciendo uso de aquéllas en sus coches. Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado, a cuyo poder pasó también una de las patentes falsificadas, trabajando ahora activamente la Policía para lograr la detención de los autores, ya que se conoce la imprenta donde aquéllas fueron editadas, correspondiendo algunas al último semestre de 1934 y primero del año actual.

EN LA CATEDRAL DE MADRID HAN COMENZADO LAS CONFERENCIAS CUARESMALES DEL PADRE LABURU

MADRID.—Esta tarde han comenzado en la catedral las conferencias cuaresmales, a cargo del padre Laburu, que hoy disertó sobre el matrimonio. A pesar de ser radiadas las conferencias a toda España, fueron recibidas las personas que se quedaron sin poder entrar en el templo. El orador, con gran acierto, refirió a la indisolubilidad del matrimonio y exhortó a los católicos a que sigan la doctrina de Cristo.

DEL FRACASADO MOVIMIENTO SEDICIOSO

EN LA GALERIA DE UNA FABRICA DE MIERES SON ENTORNADAS MAS DE TREINTA ONELADAS DE BOMBAS

OVIEDO.—El señor Velarde dijo a los periodistas que en Mieres, en una galería situada cerca de una fábrica, se habían encontrado más de tres toneladas de bombas, algunas de ellas enormes. Muchas de estas bombas estaban cargadas y en su construcción se cree que han debido de ser invertidos los meses ocho o nueve meses.

LA JUNTA PRO HOMENAJE AL EJERCITO, DE OVIEDO

OVIEDO.—La Junta pro-homenaje al Ejército, ha entregado al señor Velarde la cantidad de 24.021 pesetas, sobrantes de la suscripción abierta.

EL CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCEOS DE UNCASTILLO

ZARAGOZA.—Ha comenzado el Consejo de Guerra por los sucesos de Uncastillo. Hay ciento diez procesados y se piden cuatro penas de muerte y cincuenta de cadena perpetua. En días sucesivos continuará la vista.

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHESA, 1. Teléfonos 34-30 y 15-46.

ABILIO LOPEZ ACARREGUI

Toólogo de la Beneficencia Municipal, Ginecología y Partos. Horas de consulta salvo aviso particular, de 12 a 2 Tel. 23-65 General Espartero, 19, 2.

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TERCERO. Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

SUCESOS EN MADRID

AYER SE VERIFICO EL ENTIERRO DE LOS GUARDIANES DE LA CARCEL MODELO, MUERTOS A CONSECUENCIA DE UNA AGRESION

MADRID.—Julio Barciela, guardián de Prisiones que resultó herido ayer, durante la agresión de que fueron objeto él y otros tres compañeros suyos, se hallaba hoy bastante mejorado, aunque dentro de la gravedad. Continúan las pesquisas para detener a los autores de la agresión. El dueño del «taxi» y el conductor del mismo durante el suceso continúan detenidos. El Juzgado militar sigue realizando diligencias. El director de Prisiones ha entregado particularmente la cantidad de quinientas pesetas a cada una de las familias de los guardianes muertos a consecuencia de la agresión de ayer. A las tres de la tarde de hoy fueron conducidos desde el Hospital a la Cárcel Modelo los cadáveres de los guardianes que resultaron muertos a consecuencia de la agresión de ayer. Allí fueron instalados en la capilla ardiente que se improvisó. Los féretros se hallaban rodeados de coronas enviadas por muchos establecimientos penitenciarios de España. Los cadáveres eran velados por familiares y compañeros de los finados. A las cuatro y cuarto de la tarde se verificó el entierro de los mismos. Acudió un público numerosísimo. Se formaron dos presidencias. En la primera de ellas formaban los señores Salazar Alonso, Morata y otras autoridades. En la segunda presidencia figuraban los familiares de los finados. El duelo se despidió en Rosales. Abrió marcha el Clero parroquial, con cruz alzada.

UN PLANTE EN LA CARCEL MODELO

MADRID.—Según parece, por algunas cuestiones dimanadas de la realidad de la información de Andalucía

HA COMENZADO LA INTENSA PROPAGANDA DE LAS FIESTAS DE SEMANA SANTA

SEVILLA.—Del aeródromo de Tablada salieron hoy quince aparatos de la escuadra que dirige el aviador señor Romero. Los aparatos volaron sobre Grauda simulando un bombardeo que consistió en arrojar proclamas anunciadoras de la Semana Santa sevillana. Estos mismos aparatos recorrerán toda Andalucía haciendo propaganda de dichas fiestas de Semana Santa.

EN CHICAGO

UN INCENDIO DESTROYE UN HOTEL

CHICAGO.—Un formidable incendio ha destruido un hotel de la barriada de Morton Grove. A consecuencia del siniestro han perecido seis personas y otras 17 han tenido que ser hospitalizadas. Cuarenta han sido heridas en las ambulancias que acudieron al lugar del suceso.

EN POLONIA LA CAMARA APROBO LA NUEVA CONSTITUCION

VARSOVIA.—La Cámara adoptó ayer la nueva Constitución por 280 votos del bloque de Pilsudski contra 139 votos de la oposición nacional campesina y socialista. Las minorías sionistas, entre ellas la alemana, se abstuvieron en la votación.

POLITICA BELGA LA COMPOSICION DEL NUEVO GOBIERNO

BRUSELAS.—La composición del nuevo Gobierno es la siguiente: Primer ministro, Van Zeeland; ministros sin cartera, Vandervelde, Poullet e Hymans; Defensa, Devezze; Justicia, Soudan; Agricultura, De Schryver; Hacienda, Gérard; Interior, De Wharaffe; Educación, Bovesse; Párr Forzoso y Obras públicas, Demail; Colonias, Rubbens; Economía, Van Ysacker; Trabajo, Delattre; Comunicaciones y Transporte, Spaak. El nuevo Gabinete se reunirá por vez primera mañana.

LO QUE SE PROPONEN LOS REPRESENTANTES INGLESES

PARIS.—Una persona muy en contacto con los delegados de la Gran Bretaña ha informado al enviado especial de la Agencia Havas del espíritu que guiará a los ministros ingleses en sus conversaciones. «Los negociadores británicos—ha dicho—se inspirarán en el sentimiento de que laboran no sólo para una mediación, sino también por el porvenir de su Imperio. Nadie piensa en declarar la guerra a Alemania para impedirle que rearme; de lo que se trata es de lograr que Alemania participe en el concierto de las potencias para asegurar la paz. Puede afirmarse que a conseguir el retorno del Reich a la Sociedad de Naciones serán hacia donde tenderá el esfuerzo principal de los negociadores británicos. También se tratará de conseguir la adhesión de Alemania a los Pactos oriental y del Danubio; pero esto a condición de que cada potencia firme sin reticencias, para evitar que éstos puedan ser desgarrados por la misma facilidad que el de Versailles. Los ministros ingleses opinan, por otra parte, que nada puede contribuir mejor a reforzar los acuerdos de Locarno que la firma de un convenio aéreo internacional. Por último, el Libro Blanco británico se considera como conservando todo su valor.»

LA CAMARA FRANCESA APRUEBA EL PROYECTO DE CONSTRUCCIONES NAVALES

PARIS.—Por 453 votos contra 125, la Cámara ha aprobado esta mañana el proyecto de construcciones navales para el año de 1935. El ministro de la Marina de guerra queda autorizado por una ley especial a ordenar se ponga la quilla antes del 31 de diciembre de 1935 de un navío de línea y dos torpederos, y en fecha ulterior otro navío de línea. Además, dicho ministro queda autorizado para gastar las siguientes sumas, dentro del marco de los presupuestos de 1935 a 1939: 785 millones para el navío de línea que se empezará a construir este año; 148 millones para los dos torpederos, y 432 millones para las piezas de recambio y de reserva de esas unidades. Las Comisiones competentes han recomendado estas medidas. Por mayoría se rechazó un intento socialista encaminado a aplazar el debate sobre dicho asunto.

AUSTRIA PROCURARA TENER UN EJERCITO DE 100.000 HOMBRES

GINEBRA.—Según noticias recogidas en los círculos autorizados, Austria está siguiendo el ejemplo de Alemania y está procurando el establecimiento del

COMERCIALES: Una fuente de riqueza que aún nos queda es la que nos proporciona el turismo y veraneo. Toda la actividad comercial queda limitada a la época estival. Ayuda al Sindicato de Iniciativas, que fomentará el turismo y el veraneo, y tú recogerás los beneficios.

PEQUEÑOS Y GRANDES EN NUEVA YORK SE CELEBRARA UNA IMPORTANTISIMA EXPOSICION DE JUGUETES

NUEVA YORK.—La Feria Norteamericana de Juguetes, la más grande del mundo, se celebrará del día 1 al 20 de abril en el Hotel Mac Alpin, de esta ciudad. Más de cincuenta mil modelos nuevos de juguetes educativos serán inspeccionados por los comerciantes de Francia, Inglaterra, Holanda, Canadá y Australia, además de los almacenistas de juguetes de los Estados Unidos y Centro y Sur América. El director de la Asociación de Juguetería, James L. Ffi, ha manifestado: «Merced a la cláusula de protección de los dibujos, el código de la N. R. A. para las industrias de juguetería, ha alcanzado gran impulso el desenvolvimiento de nuevos juguetes, que constituyen una gran colaboración en la educación de los niños, por su carácter constructivo. La industria de juguetería de los Estados Unidos ha alcanzado en veinte años impulso considerable, transformando los juguetes inútiles en verdaderos factores de la educación juvenil, necesarios para el desarrollo de la mente infantil y que los maestros prescriben como necesarios a su desarrollo. En la Feria Norteamericana de Juguetes se exhibirán modelos de más de cuatrocientos fabricantes, en los que estarán representados todos los Estados de la nación. Una sección especial demostrará la evolución del juguete a todos sus aspectos. Los nuevos modelos para las na-

UN MOMENTO CRITICO INTERNACIONAL

HAN TERMINADO LAS CONVERSACIONES ANGLOGERMANAS, Y ALEMANIA MANTIENE SUS DEMANDAS CON RESPECTO A LA IGUALDAD

PARIS.—Eduardo Helsey, enviado especial de «Le Journal» en Grecia, comunica a su periódico desde Atenas la siguiente impresión sobre las sentencias derivadas de la última intentona revolucionaria: «No he encontrado hoy en Atenas ni una sola persona que no reconozca que una ejecución capital, consecutiva a un juicio en Consejo de guerra, no puede explicarse más que cuando es inmediata, cuando todavía es, por decirlo así, un episodio del combate. Bajo este bello cielo ático tienen sobrado sentido de los matices, para no comprender que un rigor demasiado tardío, tendría un cierto aspecto de tal crueldad que nuestra trabajo creer en la posibilidad de semejante desenlace.»

BERLIN.—Las conversaciones anglo-alemanas han terminado esta noche, con gran descontento para los representantes ingleses. Hitler ha mantenido con insistencia las demandas de Alemania respecto a la igualdad absoluta. Por tanto, la conferencia no parece haber contribuido, como se esperaba, al restablecimiento de la tranquilidad en Europa, si bien se ha logrado en cierto modo un alivio. Ninguno de los problemas europeos que se consideraban de mayor importancia ha quedado definitivamente arreglado. Sir Simon vuelve esta noche a Londres, y el lord del Sello Privado, sir Antony Even, continuará viaje a Moscú. Los delegados ingleses no han conseguido ninguna promesa de Hitler respecto al reintegro de Alemania en el organismo ginebrino. Hitler mantuvo, además, la condición «sine qua non» para Alemania de la vuelta a la Sociedad de Naciones cuando se estudien en Ginebra los problemas que se hallan pendientes de resolución.

JAPON ANUNCIA OFICIALMENTE LA RETIRADA DE LA S. DE LAS N.

LONDRES.—El Japón ha notificado oficialmente que desde hoy no pertenece a la Sociedad de las Naciones. Preguntado el representante de dicho país si hay alguna posibilidad de que el Japón vuelva a formar parte del organismo ginebrino, dijo que el Japón continuará colaborando con el organismo internacional, siguiendo las normas que practican los Estados Unidos.

EL SEÑOR EDEN PARTE PARA MOSCU

BERLIN.—El señor Eden salió a las once de la noche de hoy para Moscú.

UNA ASTILLA DETIENE UN TREN EL CONVOY IBA A 110 KILOMETROS POR HORA

VITRY-LE-FRANCOIS.—Cerca de Vitry, cuando el rápido de Estrasburgo a París, corría a 110 kilómetros por hora, sufrió un brusco frenazo que le hizo detenerse en cortísimo trecho. Los viajeros salieron despedidos de sus asientos, sufriendo algunas contusiones ligeras, y todos los equipajes cayeron de las redes. El accidente había sido causado por una astilla que los obreros dejaron olvidada en un rail, y que, al saltar cuando pasaba el tren, seccionó el hilo general del freno Westinghouse.

ESTADO PONTIFICIO LA ENCICLICA Y EL CONSISTORIO PROXIMO

CIUDAD DEL VATICANO.—El día 1 de abril se celebrará el Consistorio secreto. El cardenal Laurenti, prefecto de la Congregación de Ritos, expondrá los méritos y virtudes de los mártires ingleses Moro y Fischer. Se asegura que el Pontífice pronunciará una alocución, en la que hará un cálido llamamiento a los pueblos para que acojan con elevado espíritu y ciega confianza los esfuerzos de los Gobiernos y de los hombres de Estado para restablecer la paz, elogiando a cuantos a estos trabajos se dedican con eficacia. Este mismo argumento servirá a Su Santidad para escribir una enciclica, en la que trabajará desde hace tiempo y que se publicará con ocasión de la Pascua de Resurrección. La enciclica será uno de los más importantes documentos del presente pontificado. En los círculos vaticanos se mantiene absoluta reserva acerca de la existencia de la enciclica. Acerca de la alocución pontificia en el Consistorio, se supone que el grave momento de la política internacional aconsejará al Pontífice un único llamamiento para que no sea turbada la paz. Pío XI ha procedido en la sala consistorial a la tradicional ceremonia de la bendición de los «Agnus dei» formados con cera e impresos en ella las imágenes de los diez santos canonizados durante el Jubileo de la Redención. Asistieron a la familia pontificia y algunas personalidades. Para la confección de los «Agnus dei» se han empleado cuatro quintales de cera virgen.

Tarjetas de visita EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

EN SUIZA EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES

BASILEA.—Las elecciones celebradas hoy para la renovación del Gobierno y del Gran Consejo, en vez de la esperada consolidación de los partidos burgueses, han traído una inclinación hacia la izquierda.

DE LA REBELION EN GRECIA

LAS EJECUCIONES CAPITALES SOLO SE EXPLICAN CUANDO SON INMEDIATAS

PARIS.—Eduardo Helsey, enviado especial de «Le Journal» en Grecia, comunica a su periódico desde Atenas la siguiente impresión sobre las sentencias derivadas de la última intentona revolucionaria: «No he encontrado hoy en Atenas ni una sola persona que no reconozca que una ejecución capital, consecutiva a un juicio en Consejo de guerra, no puede explicarse más que cuando es inmediata, cuando todavía es, por decirlo así, un episodio del combate. Bajo este bello cielo ático tienen sobrado sentido de los matices, para no comprender que un rigor demasiado tardío, tendría un cierto aspecto de tal crueldad que nuestra trabajo creer en la posibilidad de semejante desenlace.»

VEINTE MIL MUERTOS Y DAÑOS POR CUARENTA MILLONES DE DOLARES

SHANGHAI.—En el límite de las provincias de Honan y Hopech se han roto los diques del río Amarillo. Las aguas han inundado una enorme región. Se calcula en 20.000 el número de muertos. Los daños materiales se valían en cuarenta millones de dólares. Cientos de miles de fugitivos cubren los caminos de las regiones vecinas a la inundada.

DESPACHOS BREVES DEL EXTRANJERO

EL DOMINGO PASA A SER FIESTA EN TURQUIA

ANKARA.—En la rápida occidentalización de la moderna Turquía van desapareciendo uno a uno todos los vestigios de las antiguas tradiciones de carácter religioso. Hasta ahora el día mahometano del descanso era el viernes, y de aquí en adelante, según un orden del Gobierno, será el domingo a fin de que la vida comercial de Turquía se halle en armonía con el mundo occidental.

PERSONAJE BOLCHEVIQUE DESTITUIDO

MOSCU.—Frankin, comisario adjunto para la industria pesada, que desde hace treinta años era miembro prominente del partido comunista y que ha venido ocupando puestos importantes, ha sido destituido de su cargo, según dice la gaceta «Za Industrializatsiu». Afirman los rumores que la causa ha sido porque últimamente aparecía en la oposición de la derecha. No se sabe que haya sido designado para otro puesto.

DETENCION DE RELIGIOSOS CATALICOS ALEMANES

PARIS.—Un diario holandés dice que se están practicando numerosas detenciones de religiosos y religiosas católicas en la región del Rin, sin que se diga a los encarcelados de qué se les acusa. La Policía secreta realiza, además, numerosos y minuciosos registros en muchos conventos, provocando la natural intranquilidad entre sus ocupantes.

FALLECIMIENTO DE LOS HERMANOS SIAMESES

PRAGA.—Los hermanos siameses que nacieron el 22 de febrero han muerto hoy. Los médicos no pudieron efectuar una operación para salvar sus vidas debido a que tenían un sólo hígado y un sólo intestino.

CRISIS TOTAL. QUITO (Ecuador).—A consecuencia de discrepancias políticas y administrativas, el jefe del Gobierno señor Rosendo Santos Alarcón, ha presentado su dimisión al presidente Velasco Ibarra, quien la ha aceptado.

Jesús Mata de la Lastra

MATRIZ - PARTOS CIRUGIA - ORTOPEDIA. Consulta de 3 1/2 a 6 tarde. Plaza de Cañado, 1, 1.ª derecha. Teléfono 19-59.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTOLOGO — Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda)

Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO CIRUGIA. Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 23-67.

Fernando Estraña

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1. — Teléfono 11-42.

LAREDO

DEL DOMINGO

Llevamos unos días disfrutando de un tiempo espléndido, propio de la estación en que nos encontramos, y ello contribuye a que los paseos se vean animadísimo, siendo uno de los preferidos nuestra incomparable playa, que ya empieza a ser visitada por los excursionistas.

Con motivo de la prueba automovilística celebrada en las primeras horas de la mañana, con el recorrido Santander-Bilbao, uno de los coches seguidores se despidió en la entrada de la villa y chocó violentamente con un árbol de la Plaza de la Constitución, en la que se metió, precisamente frente al Ayuntamiento.

Los ocupantes, afortunadamente, no sufrieron daño, y el coche quedó, como dicen los taurinos, para el arrastro, aunque las averías sufridas no estuvieron en proporción con el porrazo.

En las operaciones de la Plaza de Abastos debemos anotar el alza en precio de los huevos del país, que se vendieron a un promedio de pesetas 2,25 la docena, y baja en el de las patatas, que encontraron muchos compradores a 2 pesetas arroba para consumo y a 1,50 y 1,75 el tamaño de siembra.

Naranjas se vendieron grandes cantidades a precios variados. Lástima que el mal estado del fruto en muchas partidas retrase bastante el consumo. Está visto que los cosecheros se preocupan por el mercado extranjero, abandonando el propio, sin tener en cuenta que si éste estuviera atendido, mandando, no como lo hacen, el desecho de las partidas de exportación, sino calidades seleccionadas, en nuestro país colocarían la mayor parte de la producción.

Los aficionados al fútbol se desplazan en su mayor parte a Santoña, partiendo otros a Santander. Todos regresaron satisfechos del resultado de sus favoritos.

En la Plaza de la Constitución, muchas parejas bailando a los sones de la Banda municipal, al par que los paseos se vean nutridos de público.

PESCADOS

Siguen subastándose en la Almotacena cantidades reducidas de pancho y chicharro de altura. Un poco de congrio y algo de sardina de raba. Ayer no entró nada de bocarra.

EXCURSION A BURGOS

La organizada por las J. J. CC. está siendo coronada por el éxito más rotundo.

Dos grandes autobuses tienen ya totalmente cubiertas las plazas y se piensa en un tercero, que quizá llegue a formarse, dado que faltan los días de esta semana para realizarse la excursión, que, como tenemos anunciado, será el domingo, día 31.—D.

SOLORZANO

OBRA MUNICIPAL

En breve se verán ultimados los trabajos de construcción de la fuente y puente de Helguera y monte de los Eucaliptos en este pueblo de Solorzano.

DE SOCIEDAD

Tuvimos el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el notable arquitecto don Gonzalo Bringas. Su visita tuvo por objeto llevar a efecto el levantamiento del plano del terreno donde ha de ser emplazada la escuela de niñas.

También hemos tenido el gusto de saludar al joven y culto abogado don Francisco Rugama Carasa.

ENFERMO

Se halla enfermo, aunque no de gravedad, nuestro distinguido amigo don Santiago López, maestro nacional.

Se halla en franca convalecencia don Joaquín Ocejja Echeguren. Se encuentra ligeramente indispueta doña Amparo Oyazabal.

Desearnos a todos un pronto y total restablecimiento.—C.

AMPUERO

LA SANTA MISION

El pueblo, indudablemente alentado por las prédicas de nuestro párroco y los primeros sermones de los padres misioneros, ha respondido a la invitación que se le hiciera, sumándose todo él a la misión.

Llevamos tres días de oración y recogimiento, y el entusiasmo en la feligresía va aumentando extraordinariamente. Anoche el templo estaba abarrotado de público. Se apreciaba la presencia de gran número de hombres en los ejercicios.

Los reverendos padres trabajan mucho, y de seguro obtendrán los frutos que en su imaginación se han trazado estos apóstoles de la Fe en un pueblo esencialmente cristiano como el nuestro.

NINA ENFERMA

Ha llegado de Valdecilla, enferma de consideración, la niña Esther Lavín García, hija de don Manuel Lavín.

Mucho desearíamos que la preciosa niña hallara remedio a su grave enfermedad.

DE SOCIEDAD

Han salido para Méjico don José Parada Bó y su joven y bella esposa, doña Camila García.

Buen viaje deseamos a la feliz pareja.—A.

BERANGA

CENTRO DE COLABORACION PEDAGOGICA

El jueves 21 se reunieron los maestros que integran este Centro, al que asistió el inspector de la octava zona don Virgilio C. Pérez, acompañado por los compañeros de Hoz de Anero, quedando fijado el plan de trabajo que este Centro ha de desarrollar en el tiempo que resta del actual curso.—B. Llana.

CANALETÁ GRANONDA DRENA DE KOR CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL

URALITA

CUBIERTAS CIELORASO TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

URALITA S. A.

Burgos, 19

SANTANDER

SANTOÑA

DEL DOMINGO

Aprovechando la esplendidez del día, verdadero de primavera, la gente se lanzó a la calle, presentando el paseo de la mañana gran animación.

El tema del día fue ocupado por el encuentro que en la tarde se celebró entre el sonco local y la A. D. Ferroviaria, que reunió en esta villa buen número de forasteros y que terminó con el resultado de tres tantos a dos a favor de los santoneños.

Lo más natural hubiera sido, siguiendo la costumbre, haberse celebrado a continuación el baile en la plaza. Ignoramos los motivos de no haberse hecho así, pero es de lamentar que en un día como este se abandonen los forasteros que ausentarse en la plaza para poder divertirse en otro lado, aparte del consiguiente quebranto para el comercio. En conversación con un industrial, éste nos demostró palpablemente el resultado de la medida adoptada.

Se trasladó, pues, la gente al «cine» en sus diversas secciones, en las que se proyectaron las cintas «Cara a cara» y «El teniente del amor»; y en el Centro Artesano, a las nueve y media de la noche, se celebró el consabido baile, al que acudimos con el afán de anotar el resultado del concurso de disfraces del martes pasado, y dario a conocer; pero nada sabemos hasta la fecha, por lo que seámos permitidos advertir a la Directiva que las jóvenes desean conocer las resoluciones adoptadas y que están algo enfadadas.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid el distinguido abogado don Anselmo Ortiz Dou.

—Para pasar unos días entre sus familiares los señores de Bringas (don Ramón), ha llegado de Burgos el estimado amigo Manolo Andújar Espino.

—De Ampuero, con el mismo objeto, el conocido joven Emilio Güemes.

—De Santander, para iguales fines, la simpática y bella señorita Carmina Pérez Bustillo.

DE SOCIEDAD

En junta general celebrada recientemente ha sido nombrada la del Pósito de Mareantes de esta villa en la forma siguiente: Presidente, Florentino Argos; vicepresidente, Lorenzo Ibaceta; vocales, Amador Fuentes, Teodoro Marquín, Emilio Madera, Ángel Ibaceta, Domingo Fernández, Francisco Ramos, Agustín Fernández, Felipe Ibáñez y Cándido Madera.

Les deseamos muchos aciertos en su cometido.—A. R. O.

PARA MUEBLES BARATOS,

sólo Maté, Primera Alameda, 25.

VALLE DE PIELAGOS

ORUNA

Una boda rumbosa.

En la iglesia de este pueblo se ha celebrado el matrimonio de la agraciada señorita María Jesús Hoyuela, con el apreciable joven Ramón Fernández. La unión fue bendecida por nuestro párroco don Federico de la Serna, y apadrinada por la señorita Pilar Hondal y el joven Andrés Liano, siendo portadoras de las arras las niñas Angelita y Yolanda Martín.

Después de la ceremonia nupcial fueron espléndidamente obsequiados por el padrino, y a continuación se celebró el banquete de bodas en casa de don Luis Setián. Entre los invitados recordamos a las señoras y señores siguientes:

Don Isabel Sota (viuda de Liano), Eladía Fernández de Martín (hermana del novio), Consuelo Salas de Hoyuela, Serafina Andrechiga de Hoyuela, María Hoyuela de Aldaco (hermana de la novia).

Don Federico Serna, Balbino Hoyuela (padre de la novia), Cayo Martín, Felipe Hoyuela y Timoteo Hoyuela (hermanos de la novia), Manuel Fernández (hermano del novio).

Después del banquete se formó un animado baile.

Nuestra enhorabuena.—C.

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión ordinaria convocada para esta tarde, a las siete, la Corporación municipal tratará los asuntos siguientes:

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Escrito de don Angel Montes sugiriendo la creación de un guardia urbano de circulación.

Escrito de don Eloy Ruiz solicitando un puesto los días de feria en La Llama.

Escrito de doña Josefa Somocarrera solicitando un socorro.

Escrito del practicante de la clínica de urgencia, don Teodoro Domínguez, solicitando se le abonen los servicios fuera de las horas que tiene señaladas.

Escrito de don Joaquín Obeso solicitando autorización para colocar un mirador en la casa número 2 de la calle de San José.

Escrito de don Marcelino Gómez para construir dos edificios viviendas en Sierrapando.

Escrito de don Melquíades Arenal para

Lejandro Palacín Poveda ENFERMEDADES de los NIÑOS Médico asistente del Jardín de la infancia de Santander. Teléfono 106. Torreblavega.

ra construir dos casas en la calle nueva en proyecto desde Posada Herrera a la Avenida de Menéndez Pelayo. Escrito de don Luis Gómez para construir un chalet en la Avenida de Menéndez Pelayo. Escrito de don Manuel Rotella solicitando se le abone importe de obra del Instituto. Informe del depositario, don Vicente Muñoz, relacionado con la liquidación general del expediente del ex depositario. Escrito de don Gabino Teira solicitando autorización para reparar un mirador y tejado de la casa de su propiedad, sita en la calle de Serafín Escalante.

Informes de las Comisiones. Relación de moresos por el consumo de agua. Nómina de jornales; cuentas; proposiciones, ruegos y preguntas.

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.—TORREBLAVEGA

SESION EXTRAORDINARIA El último lunes celebró sesión extraordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el señor alcalde, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Torre, Villegas, Mazón, Sañudo, Martín, Ruiz, Pereira, Pedraja, Gutiérrez, Obregón y secretario de la Corporación. En ella se trató de continuar las gestiones para ver si puede conseguirse en esta ciudad la construcción de un edificio por el Estado para Casa de Correos y Telégrafos, y para ello se designó una Comisión, encargada de conocer la actitud de los propietarios de solares en que el edificio pudiera ser construido y condiciones en que éstos los cederían para, en su vista, tomar un acuerdo decisivo y poder ofrecerlos al Estado, además de aquellos otros que ya se les ha ofrecido.

ECOS DE SOCIEDAD Nuestro estimado amigo don Francisco Cento se encuentra mejorado de la dolencia que le retiene en cama. Nos es muy grato comunicar esta noticia para que llegue a conocimiento de sus numerosos amigos.

Ha salido para Madrid la distinguida y bellísima señorita Blanquita Blanco.

Para la capital de la República ha salido nuestro estimado amigo don Isidro Díaz-Bustamante.

LA JONS EN TORREBLAVEGA

Según nuestras noticias, el próximo domingo celebrarán las Juventudes de Falange un mitin en esta ciudad. Los oradores serán dos: don Manuel Mateos y el jefe nacional don José Antonio Primo de Rivera.

MATE. —a casa i. s barata en muebles. Primera Alameda, 25.

LIMPIAS

VELADA TEATRAL

El próximo domingo, día 31, se representará en una de las dependencias de las escuelas de esta villa y a beneficio de la viuda e hijos de don Vicente Echevarría, el melodrama en cinco actos, original de Valentín Gómez y Félix G. Llana, «El soldado de San Marcial».

Como prometimos a nuestros lectores la semana pasada, vamos a dar a conocer los nombres de los chicos y chicas componentes del cuadro artístico y sus papeles respectivos.

El reparto es el siguiente: «Magdalena», señorita Isabel Rodríguez; «Petra», señorita Concha Gómez; «Luisa», señorita María Luisa Cavia; «Lucía», la niña Isabelita Peña; «Marquesa de Udalla», señorita Angelinas Manso; «Valentina», señorita Conchita Gómez; «Lucía», Isabel R. Vesano; «Directora», María L. Cavia; «Juan Guillén», señor don Teodoro Juliá; «Marqués de Udalla», Enrique Palacio; «Pascual», Luis Martínez; «Lázaro», Angel Cobo; «Roberto», Vidal Galán; «José», Manuel Rodríguez; «Alcalde», Felipe Palacios; «Sargento», Felipe P. Ulaico; «Cabo», Manuel R. Fornós; soldados y presidiarios.

A su debido tiempo daremos a conocer a nuestros queridos lectores la hora en que se dar comienzo a la representación.

PETICION DE MANO

Para el culto joven don Francisco Ayestarán Aldecoa, ha sido pedida la mano de la bella señorita Garmina Fernández Sotelo. A boda se celebrará en breve.

Nuestra más cordial enhorabuena a la feliz pareja.

ENFERMOS

Se halla enfermo desde hace unos días, el empleado de «Cerámica Rex», don Guillermo Arce. También han estado enfermos varios de sus hijos.

A todos deseamos una completa y rápida mejoría.

Se halla bastante mejorado, después de una larga enfermedad, el joven Santiago López.

Le deseamos un pronto y total alivio.

Cuando se hallaban jugando en el muelle, el lunes pasado, varios niños, uno de éstos, llamado Roberto Conquero, cayó a una de las rampas ocasionándose varias lesiones en la cara, afortunadamente de carácter leve.

Deseamos una pronta mejoría al pequeño Roberto, hijo de don Ramón Conquero, comandante del puesto de Carabineros de esta villa.—C.

LUIS SIERRA CANO Huesos y articulaciones. Cirujía — RADIOLOGIA — Plaza de J. Estrañ (Escuelas), 6 Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

LOS CORRALES DE BUELNA

COAS DEL MUNICIPIO

De las últimas sesiones. Merced a las gestiones realizadas con el más vivo interés por el acaide señor Aja en su reciente viaje a Madrid, se ha ordenado por el ministerio de Instrucción Pública el abono a este Ayuntamiento de la suma de 68.000 pesetas, primer plazo de la subvención del Estado para las obras del grupo escolar.

—El Ayuntamiento que había solicitado de la Compañía del Norte que se dotara a la estación de este pueblo de alumbrado decoroso, ha recibido de aquella una comunicación en la que «generosamente» promete aumentar, no el número de lámparas a lo largo de los muelles, que era lo que se pedía con toda razón, sino la potencia de las escasas que existen. Es decir, que desde ahora, si la promesa se cumple, las dependencias interiores de la estación, vieja y destaralada, estarán algo más iluminadas, muy poco, pero los andenes seguirán sumidos en una espantable oscuridad.

Es de advertir que el Ayuntamiento tiene concedido servicio gratuito de agua a la estación, y si de nosotros dependiera, anularíamos esa concesión para corresponder así a la tacañería de la Compañía del Norte. Por otra parte, nadie ignora que esta estación es, por el volumen de sus operaciones, una de las que más provecho reportan a la Compañía que por ese motivo debía construir en Los Corrales una estación decorosa, en lugar del indecente caserón de que disfrutamos desde los tiempos de Isabel II.

—Se ha acordado trasladar la fuente del barrio de la Aldea al sitio donde anteriormente estuvo el pozo, por tener más fácil desagüe.

—Para inspeccionar el servicio del alumbrado público se ha nombrado a Leandro Rasines.

—A la nueva calle a la Aldea se le dará el nombre de avenida del Marqués de Valdecilla, como homenaje al insigne montañés.

—Se ha acordado hacer una medición de las parcelas concedidas a los vecinos, para ver el se ajustan a las dimensiones que deben de tener, siendo el Ayuntamiento en pleno el que resuelva todo lo relacionado con este asunto, limitando las atribuciones de las respectivas comisiones de los pueblos.

—Se dispone el arreglo de fuentes en San Mateo y que se modifique la tubería de agua de la escuela de niñas de dicho pueblo.

—Se ordena la colocación de un foco de luz eléctrica en la carretera a Santander, hacia el puente llamado de «la botica», sobre el Muriago.

—A la comunicación que envió el Ayuntamiento a la «Vinalesa», quejándose del deplorable alumbrado de algunos barrios, contesta dicha empresa, manifestando que existe una gran defraudación de fúido por parte de los abonados, y por eso el voltaje no es el que corresponde. Por lo visto, la empresa se propone hacer una inspección de las instalaciones, lo que advertimos, para que estén prevenidos los abonados, que se ven calificados de defraudadores por una entidad que desde que se instaló aquí el alumbrado eléctrico, y de esto hace ya algunos años, casi nunca, por lo que fuere, ha suministrado el voltaje a que estaba obligada, siendo numerosísimos los pacientes y resignados vecinos que gastan más en bujías de espera que lo que importa el recibo mensual de la luz eléctrica, porque con ésta no pueden leer ni dedicarse a ningún trabajo que requiera un mediano alumbrado.

—El Ayuntamiento se da por enterado de que don Leopoldo Gutiérrez Mata, ha fijado el precio de 12.000 pesetas por el terreno cerrado recientemente en la parte Sur—mediodía—de la nueva escuela y con destino a campo escolar. Este asunto ha quedado para estudio y desde luego, casi nos atrevemos a asegurar que la Corporación no aceptará, pues ello constituiría una «primada», tan exageradísima tasación.

La cosa es de importancia y conviene que el pueblo conozca los antecedentes del asunto, para que vea si el Ayuntamiento procede o no con rectitud y en defensa de los intereses de la comunidad.

El Ayuntamiento anterior autorizó al señor Gutiérrez a abrir unas calles en la finca de su propiedad, donde se ha construido el grupo escolar, sin medir el alcance ni prever las consecuencias de su generoso rasgo, el que ha resultado: que el pueblo tiene unas calles más que no eran necesarias, cuyo entretenimiento y cuidado son de cuenta

del Municipio; en cambio, el señor Gutiérrez, económicamente, ha visto multiplicado el valor de la finca por la apertura de las calles y nada decimos de lo que supone el poder rotular una de ellas con su propio nombre. Es de un alto valor espiritual y emotivo el saber que a través de las futuras generaciones, perdurará su nombre al lado de los de don José María Quijano y el marqués de Valdecilla.

Pues ahora, al solicitar el Ayuntamiento precio para el campo escolar, se le presenta ocasión al señor Gutiérrez, de corresponder a los beneficiarios que aquí le otorgó, y la única forma de hacerlo era, ya que no regular el terreno, por lo menos señalar un tipo económico de tasación, pero no lo ha hecho así, sino que ha fijado, como acaba decimos, la exhorbitante suma de 12.000 pesetas.

El pueblo juzgará y la Corporación creemos que llevará el asunto a fin término, teniendo en cuenta que más alto que éste, se halla la salud de los niños, para cuyo recreo se desea el campo escolar.—Sustituto.

Elegantes impresos de todas clases EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 134

VALLE DE CABUERNIGA

BODA DISTINGUIDA

El día 21 se celebró el matrimonio en la iglesia ayuntamiento de este pueblo de Valle, de la gentil señorita Teresina Fernández Calderón, con don Fernando de Cos Férrez, médico titular de Policaciones, amigo de honorables familias de este valle.

Bendijo la unión y dijo la misa, velaciones el virtuoso beneficiado de la catedral de Santander don Juan Calderón, tío de la novia, siendo padrinos don José María de Cos Férrez, padre del novio, y la bondadosa señora doña Encarnación Calderón, viuda de F. Carabias.

Los numerosos y distinguidos invitados al acto fueron atentamente agasajados, saliendo los novios a correr varias capitales de España, proponiéndose fijar después su residencia en Peñanda (Polaciones).

A las muchas felicitaciones recibidas por los recién casados, unimos la nuestra sinceramente.

DEL RECONOCIMIENTO SEMENTALES

Según estaba anunciado, el domingo 24 se verificó en el pueblo de Valle el reconocimiento de toros sementales de las cabañas que toman su ranza en los puertos, que administra la mancomunidad Campoo-Cabuerniga, con objeto de mejora de la raza.

Se presentaron a reconocimiento treinta sementales, entre toros y vacas, algunos acompañados de un número de crías, productos que llamaron la atención no sólo de la Comisión dictaminadora, sino de los numerosos ganaderos que de varios puntos de la provincia asistieron al curso.

El Jurado estaba compuesto por entusiasta presidente de la Asociación provincial de ganaderos, señor Quijano; veterinario titular, señor Quijano; y los ganaderos don Higuelano, don Federico González y don Doroteo Martínez, actuando de secretario el que lo es de la mancomunidad y de Riente, don Manuel L. Espiga.

La resolución del Jurado resultó favorable, por los muchos y buenos sementales presentados al concurso, ser pocos los premios destinados al fin.

Después de larga deliberación, premio de cien pesetas fue repartido en dos de cincuenta, adjudicándose a los dos sementales de las cabañas del pueblo de Carmona llamadas los Gómez y los Díaz, y los otros dos de cincuenta y veinticinco, al de Marcelo Fernández del Tojo, y al de cabaña de Llandemozo.

Otros hubo que debieron obtener premio, según el Jurado popular, pero los buenos productos presentados, por escrupulos de dignidad se opusieron a que el dueño lo aceptara.

En los premios destinados a premios mastines de cabaña, los dos premios sortearon entre el de la cabaña Escagado (Uceda) y el de la cabaña de Barcenilla.

La nota típica en este concurso fue el pueblo de Carmona, pues sólo envió buenos sementales, que mandó gran número de vacas cogidas, que amaron la atención del numeroso público, entre el que se encontraba el culto escritor costumbrista don Manuel Llano, autor de «El Brañ», a quien tuvimos el gusto de saludar, acompañado del señor Quijano de la Colina y el joven secretario Mazarrasa Quijano.

DE SOCIEDAD

Pasó en Cabuérniga el domingo activo secretario del Ayuntamiento de Torreblavega don Cándido Moreno.

También estuvo el culto abogado don Pedro José de Cos.

Con motivo del reconocimiento sementales estuvieron el domingo en esta los entusiastas ganaderos don Abel Gutiérrez y don Manuel Fernández, a quienes saludamos.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la joven doña María de Cos de Gutiérrez, primer hijo de bendición del matrimonio Gutiérrez de Cos, a quien sinceramente felicitamos.—G.

... mi padecimiento de estómago

me impide acompañarles a comer"

¡Cuántas personas se ven obligadas a no acudir a comidas ni a fiestas por causa de su enfermedad de estómago! Saben que el menor exceso se traduce en molestias insufribles después de la comida y prefieren rechazar toda invitación.

Estas personas ignoran que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares, y que con las primeras dosis desaparecen las molestias de la digestión.



VENTA EN FARMACIAS Precio 5,85 Ptas. Includido timbre

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

MEJOR ACEITE? No hay duda que es de marca «La Llave». Su pureza ha sido demostrada ya, y tiene la ventaja de que se usa una vez lo mismo a todos los demás aceites. Véase sólo en CASA SALT, Colón, 12.

TEJA Y LADRILLO. Calidades insuperables: «La Económica», Peñacastillo. Oficina: Méndez Núñez, 5.

PABLO HARO CIMIANO. Fundada en 1906. Máquina de escribir portables y de oficina, de calcular, sumar, direcciones y multicopistas, reconstruidas y de ocasión. Reconstrucciones y reparaciones. Blanca, 30, primero. Teléfono 35-29. Apartado 126.

MAQUINA. Vendo una fina de hacer medias, calcetines y composturas, con enseñanza o sin ella. Precio módico. Lope de Vega, número 5, primero, Santander.

VENDESE EN VIVO fina de labranza o producción por temporada; casas para aprovechamiento. José Sañudo, Renedo.

MAGNIFICA CONMUTATRIZ, nueva, marca «Eco», corriente continua, 110 voltios de entrada y tres

ampères de corriente alterna, se vende, en inmejorables condiciones. Informes: Garaje Central, General Espartero, 5.

HUEVOS de ganso y gansas cluecas, se venden. Informes: Albericia, fábrica, y teléfono 16-63.

RADIOYENTES: No compran aparatos de radio sin antes probar las mejores marcas americanas y a precios de fábrica. Amplificador «Pama», propio para bañe. Garaje Central, General Espartero, 5.

Alquileres
EN CASA NUEVA, céntrica, alquilase hermoso piso. Renta módica. Informes este periódico.

ALQUILO PISO primero. Alonso Gullón, 68. Mucho sol. Instalación luz y gas. Renta 14 duros. Informes, Burgos, 13, bar.

ALQUIRANSE, ochenta, noventa y cien pesetas, pisos modernos, baño, termosifón, sol constantemente. Calle Menéndez Lueca, 24.

Travesía de Vargas, número 5.

HUEVOS de ganso y gansas cluecas, se venden. Informes: Albericia, fábrica, y teléfono 16-63.

RADIOYENTES: No compran aparatos de radio sin antes probar las mejores marcas americanas y a precios de fábrica. Amplificador «Pama», propio para bañe. Garaje Central, General Espartero, 5.

Alquileres
EN CASA NUEVA, céntrica, alquilase hermoso piso. Renta módica. Informes este periódico.

ALQUILO PISO primero. Alonso Gullón, 68. Mucho sol. Instalación luz y gas. Renta 14 duros. Informes, Burgos, 13, bar.

ALQUIRANSE, ochenta, noventa y cien pesetas, pisos modernos, baño, termosifón, sol constantemente. Calle Menéndez Lueca, 24.

ARRIENDO FINCA cerrada de quinientos carros de buen prado, dos casas vivienda, piso alto, cuadras para veinte reses mayores, agua, abrevadero, en Hinojedo, muy próximo a Torrelavega y carretera. Informes: Luis Regatillo, Menéndez Pelayo, 23, Santander. En Noveles, Regatillo, médico.

ALQUILANSE, 80 y 95 pesetas, pisos modernos, baño, termosifón, sol constantemente, calle Menéndez Lueca, 24. Informes, tercer piso.

Traspasos
SE TRASPASA acreditada tienda de comidas, bebidas y comestibles. Informarán Bodega López Alonso.

Enseñanza
SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «Marias», naciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA. Santa Lucia, 18, ajo. Enseñanza mejores sistemas. Grandes velocidades en poco tiempo. Aunque estudiéis taquimecanografía, acudid y presenciéis demostraciones. Nadie presenta mejores garantías.

UNICA CASA concede títulos de verdad. Clases generales, grupos, individuales. Siete a nueve para empleadas. Breves para forasteras. Enseñanza por correspondencia. Patronos sobre medida. Instituto Corte Confección I. Hernán Cortés, 3, tercero.

Colocaciones
SE OFRECE chica para servir, sin pretensiones. Informes: S. Moret, número 5, primero, derecha.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALPUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

pedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

Varios
ANGULAS, bacalao al pիր, callos, lechazo asado, platos variados a la carta. Arcillero, 15.

SE VENDE manubrio nuevo, sesenta martillos, con o sin carro, marca Luis Casali, Barcelona. Informes: Guadalupe García, Julián Ceballos, Torrelavega.

PEPUDA de un costurero con una mantelería dentro, en la carretera de Gama a Santander, de nueve a diez de la mañana. Se gratificará a quien lo entregue al coche de línea Santofia-Santander.

BAR «EL COLMAO». Todos los días caracoles, callos, tapas variadas. Adolfo García, Cuesta, 3. Teléfono 14-77.

za, segunda travesía, chalet número 1. Mediavilla.

MUDANZA-TRASLADOS, desarmando y armado los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, primero. Teléfono 11-93.

GABINETE DE CURACION con todos los aparatos modernos. Práctico Fernando Argüeso, Renedo, 4. Teléfono 32-34.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa ayuntamientos y facilita certificados de penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

ORO. Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata y platino. Rejería Galán, pasaje de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta Casa no tiene agente.

¿USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFÉS EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía
IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS, CAFÉS, CAÑELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Botellas de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

JURANIA

desaparecer la caspa con una sola aplicación, controlar la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en sus raíces, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo, cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones.—Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

HAMBURG-AMERIKA LINE
Línea Cuba y México

ORINOCO
EL DIA 24 DE MAYO
Línea Centro y Sud América

MOTONAVE IBERIA
EL DIA 5 DE ABRIL

HOPPE Y COMPAÑIA
Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

Fotografía CLAUDIO

Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos.—Postales desde cuatro pesetas media docena.—Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en el estudio de los niños.—Visita a exposición: Marcelino S. de Santuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

ROYALTY Ferrocarriles

Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunches y tea, restaurant renombrado.
Plato del día: Callos a la Española.

A las Compañías de los mismos reclama díos Calderón, núm. 15.

Impresos de toda clase
EDITORIAL MONTAÑESA
Marcha Libertadora, 19

CE. GLE. TRANSATLANTIQUE
LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ
MEXIQUE, 17 de abril
LINEA HAVRE-NEW YORK
Salida todos los miércoles
LINEA A CENTRO AMERICA
Una salida mensual de puerto español
Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera

Para enfermos, **VIAL HIJOS,** consignatarios
Paseo de Pereda, 25, baja. - Teléfono 1058 - SANTANDER

Cervecería LAMUNDIAL

Participa a su distinguida clientela que desde el 1.º de febrero se han modificado los precios de todas las consumiciones, incluida la propina : : :

Cerveza bock grande	0,65
Id. caña	0,50
Botellín Vermouth «Rossi» o «Cinzano»	0,70
Café exprés	0,50

Licores - Aperitivos - Refrescos
Fiambres y mariscos **PRECIOS MODERADOS**

RIBERA, 21 TELEFONO 24-54
Servicio a domicilio **SANTANDER**

AUTOLUZ
Luminosos "NEONRAY"
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2, detrás de Correos
Teléfono 28-43

Diamante
Bodegas Franco-Españolas

T. S. H.
Casa Montanero
San Francisco, 35

Receptores
ATWATER-KENT ojo
ATWATER-KENT ojo
LONGINES
SEITZ
TELEFUNKEN
EDISON
CROSLBY

Cinco válvulas ojo y en indistintamente.

Amplificadores gramofónicos. - Gramófonos.
Lámparas eléctricas.
Discos Regal. - Pílas y baterías. - Lámparas de cámara, etc., etc.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES - NORTE DE AFRICA - CANARIAS - GUINEA ESPAÑOLA

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias. Salidas semanales: los sábados de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.

LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA, y los 20, de CADIZ.

SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.—MELILLA Y CEUTA.—ALMERIA Y MELILLA.—ALGECIRAS Y TANGER

LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de Cádiz los días 5-10-15-20 de cada mes. Para informas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34 Barcelona: Vía Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.

CERVEZA

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el pen líquido

CERVEZA

Nada mejor e tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER
elabora en todas sus fábricas las selectas clases "Doble-bock", "Imperial alemana" y "Estilo Munich"

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

LOS NIÑOS RECUERDAN BIEN SU PREFERIDA GOLOSINA

LACTOFITINA

IDEAL DE LOS RECONSTITUYENTES INFANTILES PRODUCE EFECTOS SORPRENDENTES EN EL RAQUITISMO, ESCROFULOSIS, TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

PIDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO

LIBROS

VARIOS Y DE VARIA INDOLE

Tareas imperativas e inaplazables del crítico, crítico en el sentido cordial de la expresión, han tenido sobre la mesa varios libros sin abrir. Recobrado el ritmo del trabajo y del solaz, el puñal de marfil se mete alborozado por los pliegos impresos, con alegría de niño que recobra su derecho al sol, al aire y a la vida.

«PINCELADAS», de José Grinda. Como su hermano mayor «Al morir el sol», mayor por la fecha del natalicio y por la dignidad que presta el verso a la expresión del pensamiento, viene este libro envuelto en buenos pañales editoriales. Grinda prueba con ello que no se satisface su ambición con sólo verter emociones en las candidas cuartillas; su empeño de artista se prolonga hasta los detalles de la presentación, en libros, cuya mera fisonomía sabe él bien que ha de captar la previa simpatía del lector. Así, la adorna de buenos materiales y de dibujos que conjugan, en goce de dilectante, las fantasías vividas por el autor durante la concepción y el parto de la obra. Árboles; románticas figuras de mujer aforando entre corolas; paisajes de mar con riberas ornadas de cantiles y arquitecturas; vuelo de gaviotas... todo de trazo deliberadamente ingenuo, pero agudo de expresión.

Y entre los esquemas gráficos artículos—breves obras de arte—como instantáneas de «kiodaks» o latidos de corazón, donde se trasluce en prosa correcta y lírica el alma buena y sensible de un hombre que hace de la pluma, en sus nobles ejercicios de escribir y dibujar, el dulce refugio de la fría realidad para compartir generosamente su deleite con los buenos amigos a quienes el libro se dedica.

FANTASÍA Y REALISMO DE PEREDA, por Francisco Cubría.

El nombre del autor llama fuertemente a las puertas de nuestra devoción. Está aún reciente el momento en que pusimos entre sus manos el premio de LA VOZ DE CANTABRIA y una fuerza de solidaridad espiritual nos une a su obra.

Este folleto es una muestra más del amor de Cubría por las cosas vernáculas. Toda su labor está consagrada a esa amor y no podía faltar en ella la glosa del gran Pereda. Esta es, pues, la glosa, en que Cubría, con un gran espíritu crítico, donde la admiración por el insigne novelista le impone un tono de reverencia, estudia con notable acierto de observación y análisis, los elementos literarios del inmenso costumbrista. El ambiente, paisaje e interiores; los personajes con su psicología y atuendo; el léxico y el gesto, todo en su propio y característico valor absoluto y en su comparación con la obra literaria de la época, se examina en el folleto de Cubría con el mayor cuidado para concluir lo que en Pereda hay de fantasía y de realismo.

Este opúsculo pone de relieve una categoría nueva de la obra de Cubría: la categoría crítica cimentada sobre una auténtica cultura literaria, un positivo talento bien ordenado y disciplinado y un estilo lleno de amabilidad, dignidad y elegancia. A nuestro juicio, es la revelación de que Cubría no es sólo un notable cuentista ni, más, un afortunado novelador, sino también y, acaso sobre todo, un espíritu crítico de gran porte, opulento de serenidad.

LA REVISTA DE SANTANDER. NÚMERO VI

La Revista de Santander continúa pregonando, como un blasón, la nobleza de su designio literario. De vez en vez, cuando menos se espera, da un toque de clarín como diciendo: «¡Presente!» Y está, sí, presente, con la resistencia que la prestan sus entusiastas colaboradores que, en el último número, son Maza Solano, Cubría, Nardiz, Louisa Kearns (bólogo de su traducción al inglés de «La Rchla», de Pereda), Fontebro y G. Camino (Francisco), autores de interesantes trabajos. Remata el número presente la publicación de unos documentos relativos al Real Consulado de Santander.

Es ésta una edición más de la amable revista, un tanto atónica desde hace algún tiempo. Acaso porque su hermana «Altamira», coqueta y glotona, la disputa, como joven, los manjares espirituales que antes no compartía y los mimos del lector, seducido por la lozanía de la juventud.

«ALTAMIRA», cuaderno II. En este II Cuaderno de la revista editada por el Centro de Estudios Históricos Montañeses, José María de Cossío, con un trabajo sobre Fray Antonio de Guevara y el «Euphuismo», y Paco G. Camino con un estudio de Santillana del Mar en 1753, lucen su erudición, su estilo ágil y brillante y su devoción a la historia.

El primero nos muestra el fenómeno literario que con el secentismo, el culteranismo, el marismo, el preciosismo, etcétera, marcan modalidades o estilos que gozaron boga un momento en la literatura, y su origen montañés. El estudio es breve y trata de presentar al fraile de Treceño como uno de los factores importantes que determinaron la moda inglesa del euphuismo. Con gran discreción terea Cossío en la polémica suscitada por el tema e ilumina con fortuna una de las glorias montañesas poco conocidas o casi olvidadas por los montañeses.

Santillana del Mar en 1753 es una síntesis, muy bien extraída del Catastro de Ensenada y mejor vestida por el estilo de Camino, de la vida de la villa del Mar durante la época a que el trabajo se refiere Geografía, medios de vida, dignidades, clases sociales, instituciones, elementos urbanos, actividades municipi-

LA BRILLANTE FIESTA DE DOMINGO AL CUMPLIRSE EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA CASA DE ANDALUCÍA



Un grupo de asistentes al banquete celebrado el domingo en la Casa de Andalucía, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fundación. (Foto García Álvarez.)

El pasado domingo se cumplía el primer aniversario de la fundación de la Casa de Andalucía en Santander, y esta entidad, por tantos conceptos

respetable, y no es el menos atendible el de la constante preferencia que los hijos de la Montaña tienen desde tiempos remotos por aquella bellísima región española, quiso conmemorar la grata efeméride con unas fiestas íntimas en sus salones sociales.

A mediodía se celebró un banquete, con asistencia de buen número de socios, y como invitados de honor la Prensa y los señores Del Río, representantes de la Casa Domecq. El delegado del Sevilla F. C., invitado también, por razones de atención al equipo, que jugaba aquella tarde, aceptó un «chato» de Macharudo en unión de los directivos y volvió al hotel donde se hallaban los jugadores.

Presidió el banquete el presidente de la Casa, don Leandro Gutiérrez, teniendo a su lado a uno de los señores Del Río y al tesoro de la entidad, don Gabriel del Alamo.

«Hace falta decir que la comida fue un culto al excelente apetito y al buen humor».

A los postres, el presidente leyó unas cuartillas de afirmación andalucista y de gratitud hacia la Casa Domecq, primer socio de número de la colonia andaluza de esta ciudad y su más firme colaboradora; hacia González Byass, Martínez Pinillos y otros colaboradores morales y económicos de la entidad, y terminó con vivas a la Montaña y a Andalucía, que fueron contestados con delirio.

A petición de los comensales habló don Antonio Morillas para decir que no hablaba, porque el presidente lo

había dicho todo, y, por último, el culto vicedeán de Cuba, don Justo Lambea, pronunció un bellísimo discurso, que arrancó una ovación entusiasta.

Terminado el partido de fútbol, durante el que los andaluces residentes en Santander anduvieron locos, porque hubieran querido que ganaran los dos equipos, y eso no lo conseguía ni Cabot aunque le naciera otra vez el pelo, comenzó en la Casa de Andalucía una brillantísima fiesta, con la asistencia del presidente del Racing, don José María Cossío, y algunos jugadores; el delegado del Sevilla, don Antonio Sánchez, y el equipo andaluz completo, y una de mujeres guapas, que los once titulares del Sevilla rogaron al señor Cossío que gestionara su traspaso al Club campeón local.

Después de la cena reanudó la gratísima fiesta, en la que se cultivó el folklore andaluz y montañés y se prolongó hasta la madrugada, con la asistencia de los jugadores sevillanos, especialmente autorizados por el delegado del Club y como atención a la Casa.

Fiestas gratísimas, en fin, en las que se derrochó el buen humor y el rumbo característico de los hijos de Andalucía y a las que fuimos galantemente invitados los periodistas locales.

Nuestra enhorabuena a la Casa de Andalucía, mercedora por sus fines, su orientación y sus socios, de una vida perdurable y floreciente.

FIESTA SIMPÁTICA

HOMENAJE A UN SALESIANO

En la calle de Viñas y en las escuelas que fueron de los Salesianos, tuvo lugar el domingo un acto altamente conmovedor: se festejaba el onomástico de don José Pujol, consiliario de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, y se le tributaba un sentido homenaje de cariño. «Se le quiere tanto a don José! Bien es verdad que este virtuoso salesiano es la bondad personificada. Hombre de excepcionales condiciones de atracción, este digno hijo de Don Bosco posee un don de gentes admirable: persuade, sugiere, consigue cuanto quiere, siempre puesta la mirada en la mayor gloria de Dios y provecho del prójimo. Por eso ha logrado, con su acertado consejo y dirección, hacer floreciente la Asociación de Antiguos Alumnos, que inauguraban unos hermosos salones de recreo, en donde la juventud obrera, después de unas horas de trabajo, encuentra alegre distracción y grato esparcimiento. Desde el montañésísimo juego de bolos hasta el aristocrático tenis, «ping-pong», juego de rana y billar romano tienen allí su asentamiento. Nada digamos del deporte futbolístico, porque famosos son los equipos Royal y New Royal, que están haciendo proezas por ahí. Tienen, además, un magnífico Cuadro escénico y un bien surtido bar, exclusivamente para uso de los socios.

Cuentan con una nutrida rondalla, muy notable por cierto, que dirige Luis Varela, y disponen de un magnífico Cuadro escénico, cuyos componentes pueden muy bien codearse con actores de gran fama. Conciertan de cuando en cuando concursos de música y de dominio y entretienen sus ratos en muchas ocasiones con intermedios de ilusiónismo, ventriloquia y transmisión del pensamiento, sección ésta que se halla a cargo de un japonés legítimo, acaudado en Santander desde hace varios años.

La antigua Casa salesiana de la calle de Viñas estaba ayer animadísima. Por allí vimos, entre los colegas de hoy, a los que lo fueron hace muchos años: Lauro Ibáñez, Celeri-

se Pujol, don Agustín Pallarés, don Eduardo Sánchez, don Enrique Ituarte, don Anastasio Pajares y don José María Bayas, en representación éste de LA VOZ DE CANTABRIA, que fué galantemente invitada al acto.

En otras mesas se hallaban los componentes de la Directiva señores Arpide, Martínez Cagigas, Ajo, Pajares (Galo), Casuso, Urdiales, Abastas (hijo) y Alzaga.

La comida, de carácter íntimo, se desarrolló en medio de una franca camaradería y familiaridad peculiar en los salesianos. Después, por la tarde a las cuatro, se celebró una colosal velada recreativa, en la cual, en primer lugar, dió un selecto concierto la rondalla de la Asociación. Después, el joven Manuel Martínez, con facilidad de palabra, y en nombre del «Círculo de Estudiantes, hizo un elocuente saludo de felicitación al homenajeado señor Pujol. A continuación se representó el entretenido sainete «La pareja científica», en el que los jóvenes Arpide y Daniel hicieron unos «chistes» que parecían de verdad, y Alvarez acusaba ser habitual «randa» del muelle Anaos. Luego Martínez Cagigas cantó con voz magnífica la romanza «Katuska». El joven Galo Pajares leyó un mensaje de la Sección de Deportes, haciendo entrega a don José Pujol de un precioso pergamino hábilmente dibujado por el joven obrero Jenaro Martínez.

Después, el antiguo alumno don Alberto R. Arango, hizo un recital poético declamando maravillosamente, de memoria, con una entonación insuperable, diversas poesías.

Y por último, se hizo una sección de ilusiónismo y transmisión del pensamiento a cargo del japonés que antes hacemos referencia, y a quien le secundaban Arce y San Juan, que si no son japoneses, deben ser de muy cerca, a juzgar por lo bien que lo hacen. También les ayudaba en este entretenido final, el joven Manuel Agüero Aizcorbe, que lucía una magnífica barba blanca de las que se estilaban en los tiempos bíblicos.

La fiesta del domingo ni que decir tiene que fué un éxito más a los muchos que tienen que apuntarse los Antiguos Alumnos Salesianos. Y el obsequio tributado a don José Pujol, fué justísimo. Todo se lo merece este virtuoso hijo de Don Bosco, en cuyos cuarenta años de salesiano sólo ha hecho, a imitación de su santo fundador, vida de contacto con las clases humildes, trayendo y educando a los obreros y acercándose cada día más a los pobres, a los menesterosos, a los desheredados de la fortuna.—Abasy.

PROGRAMA DE LA FIESTA SIMPÁTICA
HOMENAJE A UN SALESIANO
En la calle de Viñas y en las escuelas que fueron de los Salesianos, tuvo lugar el domingo un acto altamente conmovedor: se festejaba el onomástico de don José Pujol, consiliario de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, y se le tributaba un sentido homenaje de cariño.

«Se le quiere tanto a don José! Bien es verdad que este virtuoso salesiano es la bondad personificada. Hombre de excepcionales condiciones de atracción, este digno hijo de Don Bosco posee un don de gentes admirable: persuade, sugiere, consigue cuanto quiere, siempre puesta la mirada en la mayor gloria de Dios y provecho del prójimo. Por eso ha logrado, con su acertado consejo y dirección, hacer floreciente la Asociación de Antiguos Alumnos, que inauguraban unos hermosos salones de recreo, en donde la juventud obrera, después de unas horas de trabajo, encuentra alegre distracción y grato esparcimiento. Desde el montañésísimo juego de bolos hasta el aristocrático tenis, «ping-pong», juego de rana y billar romano tienen allí su asentamiento. Nada digamos del deporte futbolístico, porque famosos son los equipos Royal y New Royal, que están haciendo proezas por ahí. Tienen, además, un magnífico Cuadro escénico y un bien surtido bar, exclusivamente para uso de los socios.

Cuentan con una nutrida rondalla, muy notable por cierto, que dirige Luis Varela, y disponen de un magnífico Cuadro escénico, cuyos componentes pueden muy bien codearse con actores de gran fama. Conciertan de cuando en cuando concursos de música y de dominio y entretienen sus ratos en muchas ocasiones con intermedios de ilusiónismo, ventriloquia y transmisión del pensamiento, sección ésta que se halla a cargo de un japonés legítimo, acaudado en Santander desde hace varios años.

La antigua Casa salesiana de la calle de Viñas estaba ayer animadísima. Por allí vimos, entre los colegas de hoy, a los que lo fueron hace muchos años: Lauro Ibáñez, Celeri-

POLÍTICA MONTANESA

EN MEDIO DE GRAN ENTUSIASMO SE CELEBRA EN POTES EL ACTO DE ACCIÓN POPULAR

Se nos informa desde Potes: «A las tres y media en punto se celebró en el teatro de esta villa, en medio de gran entusiasmo, el anunciado acto de Acción Popular, en el que tomaron parte los señores Movellán, Noreña, Urbina y el subsecretario de Justicia señor Ballos Botín.

Hizo la presentación de los oradores don Jesús Jusú, quien hizo votos porque sea un triunfo definitivo la actuación política de las luchas españolas.

El señor Movellán dijo que con el acto de Potes comenzaba la gran campaña de propaganda que el partido tiene decidida. Afirma que la Acción Popular es esencialmente socialista, fundamentalmente amiga de las cosas de la Montaña y principalmente católica, terminando con un análisis del momento histórico y señalando que el 14 de abril no quebró una forma de Gobierno sino un sistema y una sociedad. Grandes aplausos premiaron la interesante disertación del señor Ballos Botín.

A continuación el señor Noreña, desea que su discurso sea comprendido por la juventud, puesto que a la juventud se dirige. En elocuentes párrafos señala la necesidad que la juventud actúe en política, porque hay que crear un Estado nuevo, puesto sobre nosotros—ce—ha de pesar esa carga gigante. Las últimas palabras del señor Noreña fueron acogidas con calurosos aplausos.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Urbina, miembro del Comité de Acción Popular en la Huelva. Comienza el orador diciendo un elocuente párrafo, en el que el público aplaude calurosamente al ilustre diputado don Eduardo Pérez del Molino, a quien el orador representa en este acto. Hace una ligera exposición de lo que es el futuro, dedicando brillantes frases con este motivo al ministro de Agricultura y exponiendo la necesidad de una política social justa para el mantenimiento del orden.

Acción Popular—dice—unicamente pide fe, y en elocuentísimo párrafo ensalza la figura del caudillo Gil Robles, en medio del indescribible entusiasmo del público y con sus aplausos interrumpe el orador. Termina demostrando la capacidad de las «Zuheros» para gobernar y enalteciendo la granza espiritual de España. Una asamblea y prolongada ovación cierra el discurso de este orador.

Acto seguido, el señor Ceballos Botín, que fué recibido con una tusiasta salva de aplausos, comienza su discurso diciendo que si algún enemigo presente se sirva de enemigo suyo, pero que él, en el ámbito de las derechas, no es enemigo de nadie. Hace un análisis de la política nacional y dice que hace necesaria una política de orden rural. Manifiesta que los campesinos son los más y los mejores y que su unión será el triunfo de ellos y de España; señala el mayor fervor recogido por Robles es el de los campesinos. Hace la política del bienio y termina a Azafía de criado de los señores, achacando a aquél y a esta política el origen de la revolución de octubre, que no fué revolución, ni intento de evilece: a los señores y prostituir a España. Hace el problema del paro y hace saltar la labor social de Acción Popular. Se refiere a palabras del señor Urbina, con las que se mueve en todo conforme, y en las que declara que Acción Popular no es un partido político, y termina hablando de la estructuración de un nuevo Estado. La magnífica oración del señor Ceballos fué continuada por los señores Urbina y Ballos Botín, quienes los oradores fueron objeto de continuas manifestaciones de simpatía.—C.»

espectáculos : : y radio

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El misterio del cuarto azul».

TEATRO PEREDA.—Sección continua de cinco y media a nueve, y a las diez y media: «Un concierto, señor Grant».

MARIA LISARDA.—A las siete y a las diez y media: «Luna de mayo».

SALÓN LICEO.—A las siete y cuarto: «SE NECESITA UN RIVAL», por George Arliss.

RADIO.—Programas para hoy, día 27.

CONCIERTOS.—17,30, Budapest número 1: Orquesta tzigane; 18, Hamburgo: Banda militar; 19, Praga: Música rusa y checa (Danza de la muerte, de Musorgsky; Rapsodia, de Janacek); 19,15, Budapest número 1: Concierto de banda; 19,30, Athlone: Banda y canciones; 19,45, Deutschlansender: Banda militar; 19,45, Munich: Poema sinfónico, de Liszt, y Sinfonía, de Haydn, etc.; 20, Estocolmo: Orquesta y canto; 20, Berlín: Música italiana (Tocata, de Scarlatti; Concierto, de Vivaldi, etc.); 20, Bruselas número 2: Orquesta (Danzas, de Mussorgsky, Rimski-Korsakov, Collin, etcétera); 20,10, Beromünster: Orquesta y órgano; 20,10, Koenigsberg: Música ligera; 20,30, Londres Nacional: Concierto sinfónico (Concierto número 3, de Beethoven, y Sinfonía, de Schubert); 22, Budapest número 1: Orquesta tzigane; 22,30, Hamburgo: Orquesta Sinfónica de Kiel (Marinella, de Fucik; Marcha veneciana, de Ellenberg, etc.); 22,30, Estrasburgo: Orquesta; 23, Stuttgart y Frankfurt: Serenatas alemanas.

RECITALES.—18,55, Hilversum: Recital de clavicordio y violín; 19, Bruselas número 2: Recital de chelo (Suite francesa, de Bazelaire; Polonesa, de Nocker, etcétera); 19,10, Beromünster: Recital de canto; 19,30, Londres Regional: Canciones inglesas; 20, Varsovia: Recital de música polaca; 20,50, Viena: Piano (Sonata, de Chopin, y Eugene Oegin, de Tchaikovsky); 21, Budapest número 1: Recital de violín.

OPERAS Y OPERETAS.—17,25, Hilversum: «Payasos», ópera, de Leoncavallo; 20, Radio París: «El mercader de Venecia», ópera, de Mahir; 20, Roma: Retransmisión de la Ópera; 20,15, Poste Parísiens: «Rosa de Francia», ópera, de Benatzky; 20,30, Bruselas número 1: «La victoria», tragedia lírica, de Dupuis; 20,45, Estrasburgo: «El maestro de capilla», ópera, de Paer, y «Viento de tardes», de Offenbach.

MUSICA DE BAILE.—18, Koenigsberg: 21,15, Sottens; 21,20, Frankfurt; 21,30, Estocolmo y Berlín; 21,40, Breslau, Koenigsberg; 22,10, Bruselas número 2 y Londres Regional; 22,50, Londres Nacional; 24,30, Radio Normandía.

CARTELERIA

GRAN CINEMA

Hoy miércoles a las 7,15 y 10,30
PRECIOS POPULARES
Últimas proyecciones de la emocionante producción

El misterio del cuarto azul

con Hans Schlettow
Butaca tarde 1,50 - noche 1,00

Mañana, jueves, Yo y la Emperatriz, por Lilian Hervey, Próximo sábado, Carita de Angel, por Barbara Stanwick.

SALA NARBON. - A las 4,30, 7,15 y 10,30; La nave del terror, por Neil Hamilton, y la graciosa comedia Quien paga los platos rotos, por Fatty, Butaca 0,30; 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON - La vuelta del perseguido, del Oeste, por Ken Maymar.

POPULAR VICTORIA. Confito a la estratofesfera

MARIA LISARDA

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA, Romero-Fernández Shaw, titular del Teatro de la Zarzuela, de Madrid

Hoy miércoles, a las 7 (2.ª de abono) y a las 10,30

Estreno de la opereta en tres actos LUNA DE MAYO

de Romero Fernández Shaw, música del maestro Rosillo

Debido a la larga duración del programa, la función de estreno dará principio a las siete en punto

Mañana jueves
SIETE COLORES

TEATRO PEREDA

Hoy miércoles, continua de 5,30 a 9 y 10,30 noche
ESTRENO de la U. F. A.

UN CIERTO SR. GRANT

por Jean Murat, Rossine Derean y Olga Tschekowa

BUTACA tarde 1,50 - noche 1,00

Viernes, 29, único día de actuación de

Los Cosacos del Don

de Platoff, el mejor coro del mundo

Próximamente

CHU CHIN CHOW

pales de Santillana en 1753, sirven de esqueleto a este estudio, que el autor rellena de amable anécdota, y de pretexto para que Camino haga un vuelo retrospectivo sobre la villa de los linajes, captando con la sensibilidad histórica característica del joven erudito, el ambiente de la vida en aquel instante, para traerle a las hojas del folleto con una emoción de realidad que presta encanto insperado a las aridesces de la historiografía.

SILVANO

RUIZ ABAD

DENTISTA
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plazuela del Príncipe, 11, primer piso.
(Casa de Ródenas)

José Rugama

DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

A. Santelices Mora

MEDICO
ANALISIS CLINICOS
Edificio Gran Cinema.
Teléfonos 26-43-22-04.